
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันพุธ ที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๐๗ 
วันจันทร์ ที ่๒ ตุลาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   กรรมการ 
๙. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 

๑๐. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๑๑. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๒. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๓. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๔. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

นายอัชพร  จารุจินดา    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ์  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ  
๒. นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  

 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ 
๓. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ 
๓. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 

 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๒. นายวิชญ์พล  ฉวีวรรณ   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๓๐๑ วันพฤหัสบดี ที่ ๒๐ เมษายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๐๖ วันเสาร์  
ที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่หมวด ๘ 
การร่วมมือกับต่างประเทศเป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

หมวด ๘ การร่วมมือกับต่างประเทศ 
“หมวด ๘  
การร่วมมือกับต่างประเทศ” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายสุพจน์  ไข่มุกด์  รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ชื่อหมวด ๘ ใช้ความว่า  

“การร่วมมือกับต่างประเทศ” แต่ความในร่างมาตรา ๑๓๕ ใช้ความว่า “ ความร่วมมือระหว่างประเทศ”  
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมชื่อหมวด ๘ การร่วมมือกับต่างประเทศ เป็นดังนี้ “หมวด ๘ 

การความร่วมมือกับต่างประเทศ” 
มติที่ประชุม  
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมชื่อหมวด ๘ การร่วมมือกับต่างประเทศ เป็นดังนี้ 
“หมวด ๘ การความร่วมมือกับต่างประเทศ” 
 
มาตรา ๑๓๕ 
“มาตรา ๑๓๕  เมื่อมีการร้องขอความช่วยเหลือจากต่างประเทศตามกฎหมายว่าด้วยความร่วมมือ

ระหว่างประเทศในเรื่องทางอาญา เพ่ือให้ด าเนินการกับเจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ เจ้าหน้าที่ขององค์การ
ระหว่างประเทศหรือบุคคลใด ว่ามีการกระท าความผิดตามมาตรา ๑๖๗ มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙  
มาตรา ๑๗๐ และมาตรา ๑๗๑ ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจไต่สวนและวินิจฉัยหรือด าเนินการอ่ืน
ตามที่ได้รับการร้องขอได้ กระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือการกระท าความผิด
ที่อยู่ในอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งได้กระท าลงนอกราชอาณาจักรไทย ต่อไป  

ความผิดตามมาตรา ๑๖๗ มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙ มาตรา ๑๗๐ และมาตรา ๑๗๑  
ถ้าผู้มีสัญชาติไทยหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เป็นผู้กระท า หรือกระท าต่อผู้มีสัญชาติไทยหรือ
เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ แม้จะกระท านอกราชอาณาจักรไทย ก็ให้ถือว่าเป็นการกระท า 
ในราชอาณาจักร และให้คณะกรรมการ ป.ป.ช.  มีอ านาจไต่สวนและมีความเห็นหรือวินิจฉัยตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ความในร่างมาตรานี้อาจไม่ได้น าหลักการตามมาตรา ๑๒๓/๑ มาตรา ๑๒๓/๒ มาตรา ๑๒๓/๓  
มาตรา ๑๒๓/๔  และมาตรา ๑๒๓/๕ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งก าหนดบทลงโทษแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ เจ้าหน้าที่ของ
องค์การระหว่างประเทศ ที่กระท าความผิดในประเทศไทยมาใช้บังคับ แต่ในปัจจุบันรัฐบาลและภาคเอกชน
ได้มีการประชุมร่วมกันเพ่ือหาแนวทางในการปราบปรามการทุจริตตามมาตรา ๑๒๓/๕ ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงควรน าหลักการของ



๔ 

 

มาตรา ๑๒๓/๕ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 
๒๕๔๒ มาบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ด้วย 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง  ชี้ แจงว่า คณะอนุกรรมการได้น าหลักการของมาตรา  ๑๒๓/๕  
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  พ.ศ. ๒๕๔๒  
มาบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๖๙ และร่างมาตรา ๑๗๐ แล้ว 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์ เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า การใช้ความว่า “กระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือการกระท า
ความผิดที่อยู่ในอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งได้กระท าลงนอกราชอาณาจักรไทย ต่อไป ”  
ในวรรคหนึ่ง อาจไม่ถูกต้องและไม่สอดคล้องกับการด าเนินการตามวรรคหนึ่ง 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ร่างมาตรานี้น าหลักการมาจากมาตราใดของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ร่างมาตรานี้น าหลักการมาจากมาตรา ๑๙ (๔/๒) ของพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  พ.ศ. ๒๕๔๒ ที่บัญญัติว่า “(๔/๒)  
ไต่สวนและวินิจฉัยการกระท าความผิดที่อยู่ในอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งได้กระท าลงนอก
ราชอาณาจักร ทั้งนี้ การประสานความร่วมมือเพ่ือประโยชน์แห่งการไต่สวนและวินิจฉัยให้เป็นไปตาม
กฎหมายว่าด้วยการนั้น” 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๓๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๕  เมื่อมีการร้องขอความช่วยเหลือจากต่างประเทศตามกฎหมายว่าด้วยความร่วมมือ

ระหว่างประเทศในเรื่องทางอาญา เพ่ือให้ด าเนินการกับเจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ เจ้าหน้าที่ขององค์การ
ระหว่างประเทศหรือบุคคลใด ว่ามีการกระท าความผิดตามมาตรา ๑๖๗ มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙ 
มาตรา ๑๗๐ และหรือมาตรา ๑๗๑ ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจไต่สวนและวินิจฉัยหรือด าเนินการอ่ืน
ตามที่ได้รับการร้องขอได้ กระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือการกระท า
ความผิดที่อยู่ในอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งได้กระท าลงนอกราชอาณาจักรไทย ต่อไป  

ความผิดตามมาตรา ๑๖๗ มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙ มาตรา ๑๗๐ และมาตรา ๑๗๑  
ถ้าผู้มีสัญชาติไทยหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เป็นผู้กระท า หรือกระท าต่อผู้มีสัญชาติไทยหรือเจ้าหน้าที่
ของรัฐตามหมวด ๖ แม้จะกระท านอกราชอาณาจักรไทย ก็ให้ถือว่าเป็นการกระท าในราชอาณาจักร  
และให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจไต่สวนและมีความเห็นหรือวินิจฉัยตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ได้” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ความในร่างมาตรา ๑๓๕ และร่างมาตรา ๑๓๖ อาจมี
เนื้อหาเช่นเดียวกับที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติความร่วมมือระหว่างประเทศในเรื่องทางอาญา พ.ศ. ๒๕๓๕ 
แต่การก าหนดให้มีการริบทรัพย์ที่เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ
ได้มาจากการกระท าความผิด ให้ตกเป็นของแผ่นดิน อาจส่งผลกระทบต่อการคืนทรัพย์สินให้กับประเทศที่  
ร้องขอให้คืนทรัพย์สินได้ เนื่องจากหน่วยงานที่รับผิดชอบอาจมีความเห็นว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบ



๕ 

 

รัฐธรรมนูญนี้และกฎหมายอ่ืนที่เกี่ยวข้องได้ก าหนดให้ทรัพย์สินที่ถูกริบตกเป็นของแผ่นดิน จึงไม่สามารถ 
ส่งคืนทรัพย์สินให้กับประเทศที่ร้องขอได้ 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ในการ 
ริบทรัพย์สินหรือการคืนทรัพย์สินให้แกป่ระเทศที่ร้องขอ จะต้องด าเนินการตามข้อตกลงที่ประเทศไทยท าไว้
กับประเทศนั้นด้วยซึ่งจะเป็นไปตามอนุสัญญาสหประชาชาติว่าด้วยการต่อต้านการทุจริต ค.ศ. ๒๐๐๓  
แต่หากประเทศไทยยังไม่มีการท าข้อตกลงกับประเทศใดแล้วก็ไม่ต้องคืนทรัพย์สินให้แก่ประเทศนั้น 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “ในการด าเนินการตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง 
ให้น าความในมาตรา ๘๔ และมาตรา ๘๕ มาใช้บังคับด้วยโดยอนุโลม แต่มิให้น าบทบัญญัติที่บัญญัติให้
ทรัพย์สินที่ริบตกเป็นของแผ่นดินมาใช้บังคับ ในกรณีเช่นนั้น การด าเนินการกับทรัพย์สินที่ริบให้เป็นไปตาม
ข้อตกลงกับประเทศที่ร้องขอ” 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์ เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ความว่า “ในการด าเนินการตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง” ในวรรคสามที่เพ่ิมขึ้นใหม่ อาจไม่เหมาะสม 
เนื่องจากการด าเนินการตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ไม่ใช่การด าเนินการเกี่ยวกับการริบทรัพย์สิน 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสามที่เพ่ิมขึ้นใหม่ เป็นดังนี้ “ในการด าเนินการตาม 
วรรคหนึ่งและวรรคสอง ให้น าความในมาตรา ๘๔ และมาตรา ๘๕ มาใช้บังคับกับทรัพย์สินที่ต้องริบด้วย 
โดยอนุโลม แต่มิให้น าบทบัญญัติที่บัญญัติให้ทรัพย์สินที่ริบตกเป็นของแผ่นดินมาใช้บังคับ ในกรณีเช่นนั้น 
การด าเนินการกับทรัพย์สินที่ริบให้เป็นไปตามข้อตกลงกับประเทศที่ร้องขอ” 

มติที่ประชุม  
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๓๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๕  เมื่อมีการร้องขอความช่วยเหลือจากต่างประเทศตามกฎหมายว่าด้วยความร่วมมือ

ระหว่างประเทศในเรื่องทางอาญา เพ่ือให้ด าเนินการกับเจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ เจ้าหน้าที่ขององค์การ
ระหว่างประเทศหรือบุคคลใด ว่ามีการกระท าความผิดตามมาตรา ๑๖๗ มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙  
มาตรา ๑๗๐ และหรือมาตรา ๑๗๑ ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจไต่สวนและวินิจฉัยหรือด าเนินการอ่ืน
ตามที่ได้รับการร้องขอได้ กระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือการกระท า
ความผิดที่อยู่ในอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งได้กระท าลงนอกราชอาณาจักรไทย ต่อไป  

ความผิดตามมาตรา ๑๖๗ มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙ มาตรา ๑๗๐ และมาตรา ๑๗๑  
ถ้าผู้มีสัญชาติไทยหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เป็นผู้กระท า หรือกระท าต่อผู้มีสัญชาติไทยหรือเจ้าหน้าที่
ของรัฐตามหมวด ๖ แม้จะกระท านอกราชอาณาจักรไทย ก็ให้ถือว่าเป็นการกระท าในราชอาณาจักร  
และให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจไต่สวนและมีความเห็นหรือวินิจฉัยตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ได้ 

ในการด าเนินการตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ให้น าความในมาตรา ๘๔ และมาตรา ๘๕ มาใช้บังคับ
กับทรัพย์สินที่ต้องริบด้วยโดยอนุโลม แต่มิให้น าบทบัญญัติที่บัญญัติให้ทรัพย์สินที่ริบตกเป็นของแผ่นดิน 
มาใช้บังคับ ในกรณีเช่นนั้น การด าเนินการกับทรัพย์สินที่ริบให้เป็นไปตามข้อตกลงกับประเทศที่ร้องขอ” 

 
 
 
 



๖ 

 

มาตรา ๑๓๖  
“มาตรา ๑๓๖  บรรดาทรัพย์สินดังต่อไปนี้ให้ร้องขอให้ศาลริบเสียทั้งสิ้น เว้นแต่เป็นทรัพย์สินของผู้อ่ืน

ซึ่งมิได้รู้เห็นเป็นใจด้วยในการกระท าความผิด  
(๑) ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่บุคคลได้ให้  ขอให้หรือรับว่าจะให้แก่

เจ้าหน้าที่ของรัฐ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ  เพ่ือจูงใจ 
ให้กระท าการ ไม่กระท าการ หรือประวิงการกระท าอันมิชอบด้วยหน้าที่ 

(๒) ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่เจ้าหน้าที่ของรัฐได้มาจากการกระท า
ความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ หรือความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการหรือความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ในการ
ยุติธรรม 

(๓) ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศหรือ
เจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศได้มาจากการกระท าความผิดหรือความผิดในลักษณะเดียวกันตาม
กฎหมายอื่น 

(๔) ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่ได้ให้ ขอให้ หรือรับว่าจะให้ เพ่ือจูงใจ
บุคคลให้กระท าความผิดหรือเพ่ือเป็นรางวัลในการที่บุคคลได้กระท าความผิด 

(๕) ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่บุคคลได้มาจากการจ าหน่าย จ่ายโอน
ด้วยประการใด ๆ ซึ่งทรัพย์สินหรือประโยชน์ตาม (๑) (๒) (๓) หรือ (๔) 

(๖) ดอกผลหรือประโยชน์อื่นใดอันเกิดจากทรัพย์สินหรือประโยชน์ตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๕)” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในร่างมาตรา ๑๓๖ มีเนื้อหาซ้ าซ้อนกับร่างมาตรา ๘๔ หรือไม่  
นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๑๓๖ มีเนื้อหาคล้ายคลึงกับความใน 
ร่างมาตรา ๘๔ แต่การด าเนินการตามร่างมาตรา ๘๔ เป็นการขอให้ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารง
ต าแหน่งทางการเมืองริบทรัพย์สินของผู้ถูกกล่าวหาหรือบุคคลที่มีส่วนร่วมในการกระท าความผิด ได้ใช้หรือ
ได้ทรัพย์สินมาโดยมิชอบ เนื่องจากการกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือ 
ใช้อ านาจขัดต่อบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย  

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์ เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ร่างมาตรา ๑๓๖ และร่างมาตรา ๘๔ มีจ านวนอนุมาตราแตกต่างกัน ซึ่งแสดงให้เห็นว่าเหตุแห่งการ
ร้องขอให้ศาลริบทรัพย์สินตามร่างมาตรา ๘๔ และร่างมาตรา ๑๓๖ มีความแตกต่างกัน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อความในร่างมาตรา ๘๔ เป็นการกล่าวหาว่าผู้ถูกกล่าวหากระท า
ความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่แล้ว ร่างมาตรา ๘๔ และร่างมาตรา ๑๓๖ ควรบัญญัติเหตุแห่งการร้องขอให้
ศาลริบทรัพย์สินเช่นเดียวกัน ดังนั้น เสนอเพ่ิมความเป็น (๑/๑) ของร่างมาตรา ๘๔ ดังนี้ “(๑/๑ ทรัพย์สิน
หรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่บุคคลได้ให้ ขอให้หรือรับว่าจะให้แก่ผู้ถูกกล่าวหาโดยมิชอบ” 
และเสนอตัดร่างมาตรา ๑๓๖ ออกท้ังมาตรา 

นายเจษฎ์  โทณะวณิก ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า ความใน (๑)  
หากเป็นการให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้เพ่ือจูงใจให้กระท าการ ไม่กระท าการ 
หรือประวิงการกระท าอันชอบด้วยหน้าที่แล้ว ก็ไม่สามารถริบทรัพย์สินนั้นได้ ใช่หรือไม่ 



๗ 

 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ ์เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ประมวลกฎหมายอาญาได้วางหลักการไว้ว่า ผู้ที่ให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็น 
ราคาเงินได้เพ่ือจูงใจให้พนักงานเจ้าหน้าที่ปฏิบัติหน้าที่โดยชอบนั้นไม่ถือว่าเป็นผู้กระท าความผิด  
แต่พนักงานเจ้าหน้าที่ที่รับทรัพย์สินแม้ว่าจะเป็นการรับทรัพย์สินเพ่ือปฏิบัติหน้าที่โดยชอบก็ตาม ให้ถือว่า
เป็นผู้กระท าความผิด และสอบถามว่า ความใน (๑/๑) ของร่างมาตรา ๘๔ ที่เพ่ิมขึ้นใหม่จะน าไปใช้บังคับ
กับบุคคลใด 

 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ความในร่างมาตรา ๘๔ จะน าไปใช้กับผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง 
ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ นอกจากนี้ หากตัดความในร่างมาตรา ๑๓๖ 
ออกทั้งมาตราแล้ว จะท าให้บทบัญญัติในหมวดนี้มีเพียงร่างมาตราเดียว จึงควรน าความในร่างมาตรา ๓๑  
ที่ก าหนดว่า “ในการด าเนินการกับต่างประเทศเพ่ือการป้องกันและปราบปรามการทุจริต คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจในการด าเนินการเพ่ือให้ความร่วมมือระหว่างประเทศตามพันธกรณีและข้อตกลง
ระหว่างประเทศในการต่อต้านการทุจริต หรือตามค าร้องขอความช่วยเหลือจากต่างประเทศในคดีทุจริต” 
มาบัญญัติไว้ในหมวดนี้ด้วยหรือไม่  

ประธานกรรมการเสนอตัดความในร่างมาตรา ๓๑ ออกทั้งมาตรา และให้น าหลักการดังกล่าว 
มาบัญญัตเิพ่ิมเป็นร่างมาตรา ๑๓๔/๑ ดังนี้  

“มาตรา ๑๓๔/๑ ในการด าเนินการกับต่างประเทศเพ่ือการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจในการด าเนินการเพ่ือให้ความร่วมมือระหว่างประเทศตาม
พันธกรณีและข้อตกลงระหว่างประเทศในการต่อต้านการทุจริต หรือตามค าร้องขอความช่วยเหลือจาก
ต่างประเทศในคดีทุจริต” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. ตัดร่างมาตรา ๑๓๖  ออกท้ังมาตรา 
๒. แก้ไขร่างมาตรา ๘๔ เป็นดังนี้  
“มาตรา ๘๔  ในการฟ้องคดีต่อศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง  

ถ้าผู้ถูกกล่าวหาหรือบุคคลที่มีส่วนร่วมในการกระท าความผิดได้ใช้หรือได้ทรัพย์สินมาโดยมิชอบ เนื่องจาก
การกระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือจงใจปฏิบัติหน้าที่หรือใช้อ านาจขัดต่อบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ
หรือกฎหมาย อัยการสูงสุดหรือคณะกรรมการ ป.ป.ช.แล้วแต่กรณี อาจร้องขอให้ศาลฎีกาแผนกคดีอาญา
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองริบทรัพย์สินดังต่อไปนี้ เว้นแต่เป็นทรัพย์สินของผู้อ่ืนซึ่งมิได้รู้เห็นเป็นใจด้วย
ในการกระท าความผิด  

(๑) ทรัพย์สินที่บุคคลได้ใช้หรือมีไว้เพ่ือใช้ในการกระท าความผิด  
(๑/๑ ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่บุคคลได้ให้ ขอให้หรือรับว่าจะให้แก่

ผู้ถูกกล่าวหาโดยมิชอบ 
(๒) ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่บุคคลได้มาจากการกระท าความผิด 

หรือจากการเป็นผู้ใช้ ผู้สนับสนุน หรือผู้โฆษณาหรือประกาศให้ผู้อื่นกระท าความผิด 
(๓) ทรัพย์สินหรือประโยชน์อันอาจค านวณเป็นราคาเงินได้ที่บุคคลได้มาจากการจ าหน่าย จ่ายโอน

ด้วยประการใดๆ ซึ่งทรัพย์สินหรือประโยชน์ตาม (๑) หรือ (๒) 



๘ 

 

(๔) ดอกผลหรือประโยชน์อื่นใดอันเกิดจากทรัพย์สินหรือประโยชน์ตาม (๑) (๒) หรือ (๓)” 
๓. ตัดร่างมาตรา ๓๑ ออกท้ังมาตรา 
๔. เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๑๓๔/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๔/๑ ในการด าเนินการกับต่างประเทศเพ่ือการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีหน้าที่และอ านาจในการด าเนินการเพ่ือให้ความร่วมมือระหว่างประเทศตาม
พันธกรณีและข้อตกลงระหว่างประเทศในการต่อต้านการทุจริต หรือตามค าร้องขอความช่วยเหลือจาก
ต่างประเทศในคดีทุจริต” 

 
หมวด ๙ ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“หมวด ๙ 
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม  
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๙ ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต

แห่งชาติ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๓๗ 
“มาตรา ๑๓๗  ให้มีส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ เรียกโดย

ย่อว่า “ส านักงาน ป.ป.ช.” เป็นส่วนราชการที่เป็นหน่วยงานอิสระตามรัฐธรรมนูญ มีฐานะเป็นนิติบุคคล 
และเป็นส่วนราชการข้ึนตรงต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๓๘ 
“มาตรา ๑๓๘  ส านักงาน มีหน้าที่และอ านาจ ดังต่อไปนี้ 
(๑) รับผิดชอบงานธุรการ และด าเนินการเพ่ือให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. บรรลุภารกิจและหน้าที่

ตามท่ีก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมาย 
(๒) อ านวยความสะดวก ประสานงาน ให้ความร่วมมือ ส่งเสริม และสนับสนุนการปฏิบัติงานของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. และกรรมการ 
(๓) ประสานงานและให้ความร่วมมือระหว่างประเทศเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
(๔) ด าเนินการหรือจัดให้มีการรวบรวม วิเคราะห์ ศึกษาวิจัย และเผยแพร่ข้อมูลและความรู้

เกี่ยวกับการทุจริตและประพฤติมิชอบและอันตรายของการทุจริตและประพฤติมิชอบทั้งในภาครัฐและ
ภาคเอกชน  

(๕) ส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนรวมตัวกันเพ่ือมีส่วนร่วมในการรณรงค์ให้ความรู้ ต่อต้าน 
หรือชี้เบาะแส ตามกลไกที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดตามมาตรา ๓๐  



๙ 

 

(๖) เสนอแนะและให้ค าปรึกษาแก่หน่วยงานราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจหรือราชการ
ส่วนท้องถิ่น หรือเจ้าหน้าที่ของรัฐเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต หรือภาคเอกชน  

(๗) จัดท าระบบสารสนเทศของข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องที่อยู่ ในระหว่างการด าเ นินการของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งอย่างน้อยต้องระบุผู้รับผิดชอบและความคืบหน้าของการด าเนินการของ 
แต่ละเรื่อง เพ่ือกรรมการจะได้ตรวจสอบได้ตลอดเวลา 

(๘) ปฏิบัติการอ่ืนตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มอบหมาย และตามที่กฎหมายบัญญัติ 
ในการด าเนินการตาม (๖) ส านักงานต้องตอบข้อหารือภายในเวลาที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 

ซึ่งต้องไม่ช้ากว่าสามสิบวัน” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๑) เป็นดังนี้ “(๑) รับผิดชอบงานธุรการ และด าเนินการ

เพ่ือให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. บรรลุภารกิจและหน้าที่ตามที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน” และแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๖) เป็นดังนี้ “(๖) เสนอแนะ 
และให้ค าปรึกษาแก่หน่วยงานราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจหรือราชการส่วนท้องถิ่น หรือเจ้าหน้าที่
ของรัฐหรือภาคเอกชน เกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต หรือภาคเอกชน”  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๓๘ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๘  ส านักงาน มีหน้าที่และอ านาจ ดังต่อไปนี้ 
(๑) รับผิดชอบงานธุรการ และด าเนินการเพ่ือให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. บรรลุภารกิจและหน้าที่

ตามท่ีก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ และกฎหมายอ่ืน  
(๒) อ านวยความสะดวก ประสานงาน ให้ความร่วมมือ ส่งเสริม และสนับสนุนการปฏิบัติงานของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. และกรรมการ 
(๓) ประสานงานและให้ความร่วมมือระหว่างประเทศเกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
(๔) ด าเนินการหรือจัดให้มีการรวบรวม วิเคราะห์ ศึกษาวิจัย และเผยแพร่ข้อมูลและความรู้

เกี่ยวกับการทุจริตและประพฤติมิชอบและอันตรายของการทุจริตและประพฤติมิชอบทั้งในภาครัฐและ
ภาคเอกชน  

(๕) ส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนรวมตัวกันเพ่ือมีส่วนร่วมในการรณรงค์ให้ความรู้ ต่อต้าน 
หรือชี้เบาะแส ตามกลไกที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดตามมาตรา ๓๐  

(๖) เสนอแนะและให้ค าปรึกษาแก่หน่วยงานราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจหรือราชการ
ส่วนท้องถิ่น หรือเจ้าหน้าที่ของรัฐหรือภาคเอกชน เกี่ยวกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
หรือภาคเอกชน 

(๗) จัดท าระบบสารสนเทศของข้อมูลเกี่ยวกับเรื่องที่อยู่ ใน ระหว่างการด าเนินการของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งอย่างน้อยต้องระบุผู้รับผิดชอบและความคืบหน้าของการด าเนินการของ 
แต่ละเรื่อง เพ่ือกรรมการจะได้ตรวจสอบได้ตลอดเวลา 

(๘) ปฏิบัติการอ่ืนตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มอบหมาย และตามที่กฎหมายบัญญัติ 
ในการด าเนินการตาม (๖) ส านักงานต้องตอบข้อหารือภายในเวลาที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 

ซึ่งต้องไม่ช้ากว่าสามสิบวัน” 
 
 



๑๐ 

 

มาตรา ๑๓๙ 
“มาตรา ๑๓๙  ในการก ากับดูแลส านักงาน ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจออกระเบียบหรือ

ประกาศในเรื่องดังต่อไปนี้ 
(๑) การจัดแบ่งส่วนงานภายในของส านักงาน และขอบเขตหน้าที่ของส่วนงานดังกล่าว  
(๒) การก าหนดต าแหน่ง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง และค่าตอบแทนหรือสิทธิ

และประโยชน์อื่นของเลขาธิการ ข้าราชการและลูกจ้างของส านักงาน  
(๓) การคัดเลือก การบรรจุ การแต่งตั้ง การโอน การถอดถอน คุณสมบัติและลักษณะต้องห้าม  

การก าหนดมาตรฐานทางจริยธรรม สมรรถภาพ การประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการลงโทษทางวินัย 
การออกจากต าแหน่ง การร้องทุกข์และการอุทธรณ์การลงโทษ และการอ่ืนใดอันเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคล 
ส าหรับเลขาธิการและข้าราชการของส านักงาน รวมทั้งวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างของส านักงาน  

(๔) การรักษาราชการแทนและการปฏิบัติราชการแทนในต าแหน่งของข้าราชการของส านักงาน  
(๕) วันเวลาท างาน วันหยุดราชการตามประเพณี และวันหยุดราชการประจ าปี 
(๖) การก าหนดเครื่องแบบและการแต่งเครื่องแบบของกรรมการ เลขาธิการ ข้าราชการและลูกจ้าง

ส านักงาน 
(๗) การจ้างและการแต่งตั้งบุคคลเพ่ือเป็นที่ปรึกษา ผู้เชี่ยวชาญ หรือเป็นผู้ช านาญการเฉพาะด้าน

อันจะเป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติราชการของส านักงาน รวมตลอดทั้งค่าจ้าง หรือค่าตอบแทนอ่ืนให้แก่
บุคคลดังกล่าว  

(๘) การบริหารและจัดการการเงินและทรัพย์สิน การงบประมาณ และการพัสดุของส านักงาน  
(๙) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นแก่เลขาธิการ ข้าราชการและลูกจ้างของส านักงาน  
(๑๐) การรักษาทะเบียนประวัติและควบคุมการเกษียณอายุของข้าราชการส านักงาน 
(๑๑) การก าหนดวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างส านักงาน รวมทั้ง การลาหยุดราชการและ

การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อ่ืน วินัย การสอบสวนและการลงโทษทางวินัย การร้องทุกข์และ 
การอุทธรณ์การลงโทษของลูกจ้างส านักงาน 

(๑๒) การวางระเบียบว่าด้วยการจัดท า การเปิดเผย การเผยแพร่ การเก็บรักษา และการท าลาย
เอกสารและข้อมูลที่อยู่ในความครอบครองของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน  ทั้งนี้ เอกสารและ
ข้อมูลดังกล่าวต้องอยู่ในรูปแบบ วิธีการหรือช่องทางที่คนพิการสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ด้วย  

(๑๓) วางระเบียบเก็บรักษาและบริหารจัดการพยานหลักฐานของกลางในคดีและทรัพย์สิน รวมทั้ง
การจ าหน่าย การมอบหมายให้ผู้อ่ืนเก็บรักษา หรือจ าหน่ายทรัพย์สินดังกล่าว 

(๑๔) ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการจ่ายค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าที่พัก ค่าเดินทาง ค่าใช้จ่ายอ่ืนและ
ค่าตอบแทนของพยานบุคคลหรือผู้ซึ่งช่วยปฏิบัติหน้าที่ตามค าร้องขอของพนักงานเจ้าหน้าที่ 

การด าเนินการตาม (๑) ต้องค านึงถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุ้มค่า และความคล่องตัว  
การก าหนดตาม (๒) ต้องค านึงถึงค่าครองชีพ และความเพียงพอในการด ารงชีพ และภาระความ

รับผิดชอบที่แตกต่างกันของข้าราชการและลูกจ้างแต่ละสายงานและระดับด้วย 
ในการออกระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ให้คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ค านึงถึงความเที่ยงธรรม ขวัญและก าลังใจของบุคลากร และต้องก าหนดให้มีคณะบุคคลเพ่ือก ากับ 
ดูแล หรือพิจารณาค าร้องทุกข์หรือค าอุทธรณ์ท่ีเป็นอิสระด้วย 

ระเบียบหรือประกาศตามวรรคหนึ่ง ให้ประธานกรรมการ เป็นผู้ลงนามและเมื่อได้ประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้” 



๑๑ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๖) เป็นดังนี้ “(๖) การก าหนดเครื่องแบบและการแต่ง

เครื่องแบบของกรรมการ เลขาธิการ ข้าราชการและลูกจ้างของส านักงาน” และสอบถามว่า  
คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถด าเนินการตาม (๑๒) โดยจัดท าเอกสารและข้อมูลที่อยู่ในความครอบครอง
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน  ป.ป.ช. ให้อยู่ในรูปแบบ วิธีการหรือช่องทางที่คนพิการสามารถ
เข้าถึ งและใช้ประโยชน์ ได้หรือไม่  เนื่ องจากเอกสารและข้อมูลที่ อยู่ ในความครอบครองของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน ป.ป.ช. มีเป็นจ านวนมาก 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า ในการเผยแพร่ร่างรัฐธรรมนูญฉบับนี้ก่อนการท า
ประชามติ คณะกรรมการได้ขอความร่วมมือจากสมาคมคนพิการแห่งประเทศไทยจัดท าเอกสารเผยแพร่  
ร่างรัฐธรรมนูญให้กับผู้พิการทางสายตา แต่ประสบปัญหาในการผลิตเอกสารเนื่องจากการผลิตเอกสาร
ให้กับผู้พิการจะต้องใช้ระยะเวลานานและไม่สามารถผลิตเอกสารจ านวนมากได้ 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
อาจมอบหมายหรือขอความร่วมมือให้หน่วยงานอ่ืนเป็นผู้จัดท าเอกสารให้กับผู้พิการได้ แต่ความใน (๑๒) 
เป็นการก าหนดบังคับว่าส านักงาน ป.ป.ช. ต้องด าเนินการจัดท าเอกสารด้วยตนเอง ควรตัดความว่า “ทั้งนี้ 
เอกสารและข้อมูลดังกล่าวต้องอยู่ในรูปแบบ วิธีการหรือช่องทางที่คนพิการสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์
ได้ด้วย” ใน (๑๒) ออก 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า  
ส านักงาน ป.ป.ช. ได้ด าเนินการจัดท าเอกสารและข้อมูลที่อยู่ในความครอบครองของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
และส านักงาน  ป.ป.ช. ให้กับผู้พิการทางสายตามาตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งขณะนี้ส านักงาน ป.ป.ช. ก็ยัง
ด าเนินการไม่แล้วเสร็จ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๑๒) เป็นดังนี้ “(๑๒) การวางระเบียบว่าด้วย 
การจัดท า การเปิดเผย การเผยแพร่ การเก็บรักษา และการท าลายเอกสารและข้อมูลที่อยู่ในความ
ครอบครองของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน  ทั้งนี้ เอกสารและในการเผยแพร่ข้อมูลดังกล่าวต้อง
อยู่ในรูปแบบ วิธีการหรือช่องทางท่ีให้จัดท าส าหรับคนพิการที่จะสามารถเข้าถึงและใช้ประโยชน์ได้ด้วย”  

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์ เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า คณะกรรมการควรพิจารณาความในร่างมาตรา ๑๓๙ ควบคู่กับร่างมาตรา ๑๔๒  เนื่องจาก 
หากส านักงาน ป.ป.ช. ไม่สามารถด าเนินการตามร่างมาตรานี้ได้แล้ว ก็อาจถือว่าเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ
ตามมาตรฐานทางจริยธรรมตามร่างมาตรา ๑๔๒  

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ใน (๗) ควรก าหนดให้ชัดเจนว่า 
ให้มีการจ้างและการแต่งตั้งบุคคลเพื่อเป็นที่ปรึกษาหรือผู้เชี่ยวชาญเท่าท่ีจ าเป็นด้วย 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “การด าเนินการตาม (๑) และ (๗)  
ต้องค านึงถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุ้มค่า และความคล่องตัว” 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ตามที่ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญมอบหมายให้
คณะอนุกรรมการศึกษารายละเอียดว่าความใน (๒) ขัดต่อค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญหรือไม่นั้น 
คณะอนุกรรมการได้ตรวจสอบข้อมูลแล้ว พบว่าศาลรัฐธรรมนูญได้มีค าวินิจฉัยที่ ๑/๒๕๕๔ โดยมีเนื้อหา
สรุปได้ว่า การก าหนดอัตราเงินเดือน เงินประจ าต าแหน่งให้แก่ข้าราชการของหน่วยธุรการขององค์กรตาม



๑๒ 

 

รัฐธรรมนูญจะต้องมีการตราเป็นพระราชบัญญัติโดยรัฐสภา และกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอแก้ไข
มาตรา ๑๑๑ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ เพ่ือให้ข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. สาขากระบวนการยุติธรรมมีอัตราเงินเดือนและ 
เงินประจ าต าแหน่งเทียบเท่ากับข้าราชการอัยการ ศาลรัฐธรรมนูญมีความเห็นว่า เมื่อไม่ปรากฏว่าคุณสมบัติ
ของข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. สาขากระบวนการยุติธรรมมีความแตกต่างจากข้าราชการฝ่ายอ่ืนหรือ 
มีคุณสมบัติเช่นเดียวกับข้าราชการอัยการ การเสนอขอแก้ไขมาตรา ๑๑๑ ของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงไม่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ 
และเป็นการเลือกปฏิบัติโดยไม่เป็นธรรมต่อบุคคล 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า หลังจาก
ที่ศาลรัฐธรรมนูญมีค าวินิจฉัยที่  ๑/๒๕๕๔ แล้ว คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้เสนอแก้ไขบทบัญญัติ 
มาตรา ๑๑๑ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ อีกครั้งในปี พ.ศ. ๒๕๕๔ โดยไม่ได้ก าหนดให้ข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. สาขากระบวนการ
ยุติธรรมได้รับเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งในอัตราที่สูงกว่าข้าราชการอ่ืนของส านักงาน ป.ป.ช.  
ซึ่งเป็นไปตามค าวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ  

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ความใน (๓) และ (๑๑) อาจมีเนื้อหาที่ซ้ าซ้อนกัน 
เนื่องจากใช้ความว่า “เงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างของส านักงาน” เช่นเดียวกัน  

ประธานกรรมการเสนอตัดความใน (๑๑) ออก 
นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ร่างมาตรา ๑๓๙ ก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช.  

มีอ านาจออกระเบียบหรือประกาศในเรื่องวินัยและการลงโทษทางวินัยได้เอง ซึ่งแตกต่างจากเรื่องวินัยและ
การลงโทษทางวินัยของข้าราชการที่ก าหนดหลักเกณฑ์โดยกฎหมายระดับพระราชบัญญัติเท่านั้น 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  กล่าวว่า  
การด าเนินการสอบสวนทางวินัยข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. ในปัจจุบัน เป็นไปตามระเบียบหรือประกาศ
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งในบางกรณีก็มีความล่าช้าในการด าเนินการเพ่ือถอดถอนข้าราชการส านักงาน 
ป.ป.ช. ออกจากต าแหน่ง 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า เรื่องวินัยและการลงโทษทางวินัยเป็นบทบัญญัติจ ากัด
สิทธิของบุคคล จึงจ าเป็นต้องบัญญัติโดยเฉพาะในกฎหมายระดับพระราชบัญญัติ ไม่ใช่การออกระเบียบหรือ
ประกาศเป็นการภายใน เพ่ือให้สอดคล้องกับมาตรา ๒๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  กล่าวว่า 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เคยมีแนวคิดที่จะเสนอร่างพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ ป.ป.ช. ต่อรัฐสภา 
แต่ปรากฏว่ามีการโต้แย้งคัดค้านจ านวนมาก ซึ่งท าให้การปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการ
วินิจฉัยคดีล่าช้าไปด้วย จึงได้ยกเลิกแนวคิดดังกล่าวไป 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๐๗ (๒) ก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจออก
ระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับเรื่องวินัย การสอบสวนและการลงโทษทางวินัยส าหรับข้าราชการและลูกจ้าง
ส านักงาน 



๑๓ 

 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๓) เป็นดังนี้ “การคัดเลือก การบรรจุ การแต่งตั้ง  
การโอน การถอดถอน คุณสมบัติและลักษณะต้องห้าม การก าหนดมาตรฐานทางจริยธรรม สมรรถภาพ  
การประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการลงโทษการด าเนินการสอบสวนทางวินัย การออกจากต าแหน่ง 
การร้องทุกข์และการอุทธรณ์การลงโทษ และการอื่นใดอันเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคล ส าหรับเลขาธิการ
และข้าราชการของส านักงาน รวมทั้งวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างของส านักงาน” และเพ่ิมความเป็น
วรรคหก ดังนี้ “ให้น ากฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนมาใช้บังคับกับวินัยและการลงโทษทาง
วินัยแก่พนักงานเจ้าหน้าที่ด้วยโดยอนุโลม” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๓๙ เป็นดังนี้  
“มาตรา ๑๓๙ ในการก ากับดูแลส านักงาน ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจออกระเบียบหรือ

ประกาศในเรื่องดังต่อไปนี้ 
(๑) การจัดแบ่งส่วนงานภายในของส านักงาน และขอบเขตหน้าที่ของส่วนงานดังกล่าว  
(๒) การก าหนดต าแหน่ง อัตราเงินเดือน เงินเพ่ิมพิเศษส าหรับต าแหน่ง และค่าตอบแทนหรือสิทธิ

และประโยชน์อื่นของเลขาธิการ ข้าราชการและลูกจ้างของส านักงาน 
(๓) การคัดเลือก การบรรจุ การแต่งตั้ง การโอน การถอดถอน คุณสมบัติและลักษณะต้องห้าม  

การก าหนดมาตรฐานทางจริยธรรม สมรรถภาพ การประเมินผลการปฏิบัติงาน วินัยและการลงโทษ 
การด าเนินการสอบสวนทางวินัย การออกจากต าแหน่ง การร้องทุกข์และการอุทธรณ์การลงโทษ และการอ่ืนใด
อันเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคล ส าหรับเลขาธิการและข้าราชการของส านักงาน รวมทั้งวิธีการและเงื่อนไข
ในการจ้างลูกจ้างของส านักงาน 

(๔) การรักษาราชการแทนและการปฏิบัติราชการแทนในต าแหน่งของข้าราชการของส านักงาน  
(๕) วันเวลาท างาน วันหยุดราชการตามประเพณี และวันหยุดราชการประจ าปี 
(๖) การก าหนดเครื่องแบบและการแต่งเครื่องแบบของกรรมการ เลขาธิการ ข้าราชการและลูกจ้าง

ส านักงาน 
(๗) การจ้างและการแต่งตั้งบุคคลเพ่ือเป็นที่ปรึกษา ผู้เชี่ยวชาญ หรือเป็นผู้ช านาญการเฉพาะด้าน

อันจะเป็นประโยชน์ต่อการปฏิบัติราชการของส านักงาน รวมตลอดทั้งค่าจ้าง หรือค่าตอบแทนอ่ืนให้แก่
บุคคลดังกล่าว  

(๘) การบริหารและจัดการการเงินและทรัพย์สิน การงบประมาณ และการพัสดุของส านักงาน  
(๙) การจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่นแก่เลขาธิการ ข้าราชการและลูกจ้างของส านักงาน  
(๑๐) การรักษาทะเบียนประวัติและควบคุมการเกษียณอายุของข้าราชการส านักงาน 
(๑๑) การก าหนดวิธีการและเงื่อนไขในการจ้างลูกจ้างส านักงาน รวมทั้ง การลาหยุดราชการ

และการจัดสวัสดิการหรือการสงเคราะห์อื่น วินัย การสอบสวนและการลงโทษทางวินัย การร้องทุกข์

และการอุทธรณ์การลงโทษของลูกจ้างส านักงาน 
(๑๒) การวางระเบียบว่าด้วยการจัดท า การเปิดเผย การเผยแพร่ การเก็บรักษา และการท าลาย

เอกสารและข้อมูลที่อยู่ในความครอบครองของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน  ทั้งนี้ เอกสารและ 
ในการเผยแพร่ข้อมูลดังกล่าวต้องอยู่ในรูปแบบ วิธีการหรือช่องทางที่ให้จัดท าส าหรับคนพิการที่จะ
สามารถเขา้ถึงและใช้ประโยชน์ได้ด้วย  



๑๔ 

 

(๑๓) วางระเบียบเก็บรักษาและบริหารจัดการพยานหลักฐานของกลางในคดีและทรัพย์สิน รวมทั้ง
การจ าหน่าย การมอบหมายให้ผู้อ่ืนเก็บรักษา หรือจ าหน่ายทรัพย์สินดังกล่าว 

(๑๔) ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการจ่ายค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าที่พัก ค่าเดินทาง ค่าใช้จ่ ายอ่ืนและ
ค่าตอบแทนของพยานบุคคลหรือผู้ซึ่งช่วยปฏิบัติหน้าที่ตามค าร้องขอของพนักงานเจ้าหน้าที่ 

การด าเนินการตาม (๑) และ (๗) ต้องค านึงถึงความมีประสิทธิภาพ ความคุ้มค่า และความคล่องตัว  
การก าหนดตาม (๒) ต้องค านึงถึงค่าครองชีพ และความเพียงพอในการด ารงชีพ และภาระความ

รับผิดชอบที่แตกต่างกันของข้าราชการและลูกจ้างแต่ละสายงานและระดับด้วย 
ในการออกระเบียบหรือประกาศเกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลตามวรรคหนึ่ง ให้คณะกรรมการ 

ป.ป.ช. ค านึงถึงความเที่ยงธรรม ขวัญและก าลังใจของบุคลากร และต้องก าหนดให้มีคณะบุคคลเพ่ือก ากับ 
ดูแล หรือพิจารณาค าร้องทุกข์หรือค าอุทธรณ์ท่ีเป็นอิสระด้วย 

ระเบียบหรือประกาศตามวรรคหนึ่ง ให้ประธานกรรมการ เป็นผู้ลงนามและเมื่อได้ประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาแล้วให้ใช้บังคับได้ 

ให้น ากฎหมายว่าด้วยระเบียบข้าราชการพลเรือนมาใช้บังคับกับวินัยและการลงโทษทางวินัยแก่
พนักงานเจ้าหน้าที่ด้วยโดยอนุโลม” 

 
มาตรา ๑๔๐ 
“มาตรา ๑๔๐  ข้าราชการส านักงาน ได้แก่ บุคคลซึ่งได้รับบรรจุและแต่งตั้งให้เป็นข้าราชการตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
ให้ข้าราชการส านักงานเป็นข้าราชการตามกฎหมายว่าด้วยกองทุนบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี -  
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๑ 
“มาตรา ๑๔๑  ต าแหน่งของข้าราชการส านักงาน ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 

โดยให้จ าแนกประเภทต าแหน่งดังต่อไปนี้ 
(๑) ข้าราชการส านักงาน สาขากระบวนการยุติธรรม ต้องเป็นผู้มีพ้ืนความรู้ส าเร็จการศึกษาระดับ

ตั้งแต่ปริญญาโททางกฎหมายขึ้นไป หรือสอบไล่ได้เป็นเนติบัณฑิตตามหลักสูตรของส านักอบรมศึกษา
กฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา หรือส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีทางกฎหมายและปริญญาสาขาอ่ืนอัน
จะยังประโยชน์ต่อการปฏิบัติงานของส านักงาน  ทั้งนี้ จะต้องมีความรู้และประสบการณ์ที่เป็นประโยชน์ใน
การไต่สวนและวินิจฉัยคดี หรือการให้ความเห็นทางกฎหมาย หรือการด าเนินคดีในชั้นศาล ตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด   

(๒) ข้าราชการส านักงานประเภททั่วไป ให้จ าแนกประเภทต าแหน่งตามสาขาอาชีพและตามภารกิจ
ของลักษณะงานที่ได้รับมอบหมาย ทั้งนี้ โดยจะมีต าแหน่งประเภทวิชาการตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบ
ข้าราชการพลเรือนด้วยก็ได ้ 



๑๕ 

 

พนักงานไต่สวนต้องแต่งตั้งจากข้าราชการส านักงานตาม (๑) ที่ด ารงต าแหน่งผู้ช่วยพนักงานไต่สวน
มาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี โดยหัวหน้าพนักงานไต่สวนให้แต่งตั้งจากผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งพนักงานไต่สวนมาแล้ว
ไม่น้อยกว่า....ปี  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า โดยปกติ

ผู้ช่วยพนักงานไต่สวนจะต้องด ารงต าแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าสองปีก่อนที่จะด ารงต าแหน่งเป็นพนักงาน 
ไต่สวน และพนักงานไต่สวนจะต้องด ารงต าแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปีจึงจะสามารถด ารงต าแหน่ง
หัวหน้าพนักงานไต่สวนได้ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ควรก าหนดให้ผู้ที่ส าเร็จการศึกษาระดับตั้งแต่ปริญญาโท 
ทางกฎหมาย มีคุณสมบัติเป็นพนักงานไต่สวนหรือไม่ 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า  
เหตุที่บัญญัติให้ผู้มีพ้ืนความรู้ส าเร็จการศึกษาระดับตั้งแต่ปริญญาโททางกฎหมายเป็นพนักงานไต่สวนได้นั้น 
เพ่ือให้ข้าราชการของส านักงาน ป.ป.ช. ที่รับราชการมาเป็นเวลานานและไม่ได้เป็นเนติบัณฑิตตามหลักสูตร
ของส านักอบรมศึกษากฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา แต่ส าเร็จการศึกษาระดับตั้งแต่ปริญญาโท 
ทางกฎหมาย มีคุณสมบัติเป็นพนักงานไต่สวนได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการอาจก าหนดไว้ในบทเฉพาะกาลโดยยกเว้นให้ข้าราชการ
ส านักงาน ป.ป.ช. ที่รับราชการมาเป็นระยะเวลานานที่ส าเร็จการศึกษาระดับตั้งแต่ปริญญาโททางกฎหมาย 
แม้ว่าจะไม่ได้เป็นเนติบัณฑิตตามหลักสูตรของส านักอบรมศึกษากฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา ให้ถือว่าเป็น
ผู้ที่มีคุณสมบัติเป็นพนักงานไต่สวนได้ 

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์ เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
กล่าวว่า ผู้ช่วยพนักงานไต่สวนควรด ารงต าแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปีถึงสี่ปีก่อนที่จะมาด ารงต าแหน่ง
เป็นพนักงานไต่สวน 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า  
หากก าหนดให้ผู้ช่วยพนักงานไต่สวนต้องด ารงต าแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปีถึงสี่ปีก่อนที่จะเป็นพนักงาน
ไต่สวนแล้ว ก็อาจท าให้ผู้ช่วยพนักงานไต่สวนต้องการสอบคัดเลือกเป็นข้าราชการอัยการหรือผู้ช่วย 
ผู้พิพากษามากกว่าที่จะเป็นพนักงานไต่สวน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจก าหนดให้พนักงานไต่สวนได้รับ 
เงินเ พ่ิมพิเศษในอัตราที่ เหมาะสมเพ่ือจูงใจให้ผู้ช่วยพนักงานไต่สวนต้องการด ารงต าแหน่งเป็น 
พนักงานไต่สวน 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ในปัจจุบันผู้ที่จะเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวนจะต้องแต่งตั้งจาก
พนักงานไต่สวนระดับช านาญการขึ้นไป จึงท าให้ผู้ช่วยพนักงานไต่สวนระดับปฏิบัติการที่ส าเร็จการศึกษา
ระดับปริญญาตรี  ต้องปฏิบัติหน้าที่มาแล้วไม่น้อยกว่ าหกปีจึ งจะสามารถเป็นพนักงานไต่สวน  
ระดับช านาญการเพ่ือให้มีคุณสมบัติเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวนได ้

ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์ เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า พนักงานไต่สวนตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ควรมีคุณสมบัติไม่น้อยไปกว่า



๑๖ 

 

คุณสมบัติของพนักงานไต่สวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความใน (๑) เป็นดังนี้ “(๑) ข้าราชการส านักงาน สาขากระบวนการ
ยุติธรรม ต้องเป็นผู้มีพ้ืนความรู้ส าเร็จการศึกษาระดับตั้งแต่ปริญญาโททางกฎหมายขึ้นไป หรือสอบไล่ได้
เป็นเนติบัณฑิตตามหลักสูตรของส านักอบรมศึกษากฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา หรือส าเร็จการศึกษา
ระดับปริญญาตรีทางกฎหมายและปริญญาสาขาอ่ืนอันจะยังประโยชน์ต่อการปฏิบัติงานของส านักงาน ทั้งนี้ 
จะต้องมีความรู้และประสบการณ์ที่เป็นประโยชน์ในการไต่สวนและวินิจฉัยคดี หรือการให้ความเห็น 
ทางกฎหมาย หรือการด าเนินคดีในชั้นศาล ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ก าหนด” และแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “พนักงานไต่สวนต้องแต่งตั้งจากข้าราชการส านักงานตาม 
(๑) ที่ด ารงต าแหน่งผู้ช่วยพนักงานไต่สวนมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี โดยหัวหน้าพนักงานไต่สวนให้แต่งตั้งจาก
ผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งพนักงานไต่สวนมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า การก าหนดว่าหัวหน้าพนักงานไต่สวนให้แต่งตั้งจาก
ผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งพนักงานไต่สวนมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี หากไม่มีการรับสมัครผู้ช่วยพนักงานไต่สวน
เพ่ิมเติม จะท าให้พนักงานไต่สวนเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวนทั้งหมด และเมื่ออัตราก าลังของพนักงาน 
ไต่สวนไม่สามารถขยายเพ่ิมได้แล้ว จะท าให้เกิดปัญหาพนักงานไต่สวนไม่สามารถเลื่อนต าแหน่งให้สูงขึ้นได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากมีพนักงานไต่สวนที่ด ารงต าแหน่งมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปีจ านวนมาก 
ส านักงาน ป.ป.ช. สามารถจัดสอบแข่งขันเพ่ือให้พนักงานไต่สวนเลื่อนต าแหน่งเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวนได้ 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า ส านักงาน ป.ป.ช. ต้องก าหนดโครงสร้างของต าแหน่ง
พนักงานไต่สวนว่าจะให้ด ารงต าแหน่งหัวหน้าพนักงานไต่สวนได้จ านวนกี่คน แต่เมื่อถึงช่วงที่ไม่มีการรับสมัคร
ผู้ช่วยพนักงานไต่สวนเพ่ิมเติม จะท าให้อัตราก าลังของพนักงานไต่สวนเต็มอัตรา ซึ่งท าให้พนักงานไต่สวน 
ไม่สามารถเลื่อนต าแหน่งเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวนได้ แม้ว่าจะด ารงต าแหน่งเป็นพนักงานไต่สวนมาแล้ว 
ไม่น้อยกว่าสามปีก็ตาม 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ร่างมาตรานี้ก าหนดว่าการก าหนดต าแหน่งของข้าราชการส านักงาน 
ป.ป.ช. ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด ดังนั้น รายละเอียดใน
การเลื่อนต าแหน่งของพนักงานไต่สวนเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวน ย่อมเป็นอ านาจของคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ในการก าหนดหลักเกณฑ์ดังกล่าว  

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า หากข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. สาขา
กระบวนการยุติธรรมประสงค์จะย้ายสายงานมาด ารงต าแหน่งเป็นผู้บริหารส านักงาน ป.ป.ช. จะกระท าได้
หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า การเปลี่ยนสายงานภายในส านักงาน ป.ป.ช. ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 

นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  หากบัญญัติหลักการตาม 
ร่างมาตรา ๑๔๑ จะท าให้ผู้บริหารส านักงาน ป.ป.ช. มาจากข้าราชการที่ส าเร็จการศึกษาทางกฎหมาย
ทั้งหมด ซึ่งการก าหนดให้ข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. สาขากระบวนการยุติธรรมสามารถเปลี่ยนสายงาน 
มาเป็นข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. ประเภททั่วไปหรือผู้บริหารได้ จะท าให้เกิดความเหลื่อมล้ าภายใน
ส านักงาน ป.ป.ช. ได้ 



๑๗ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติ ให้อ านาจ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในการออกระเบียบเพ่ือก าหนดต าแหน่ง หลักเกณฑ์การเทียบโอนต าแหน่งภายใน
ส านักงาน ป.ป.ช. อย่างเต็มที่ ซึ่งหากหลักเกณฑ์ใดท าให้เกิดความเหลื่อมล้ าภายในส านักงาน คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. สามารถแก้ไขหลักเกณฑ์ดังกล่าวได้เอง 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การแบ่ง
ข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. ออกเป็นข้าราชการ สาขากระบวนการยุติธรรม และข้าราชการประเภททั่วไป
เกิดข้ึนในช่วงที่ตนเป็นกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งเหตุที่แบ่งข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. ออกเป็นประเภทดังกล่าว 
เนื่องจากที่ผ่านมาประสบปัญหาว่าข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. บางคนไม่ได้ส าเร็จการศึกษาด้านกฎหมาย
ท าให้ไม่สามารถไต่สวนข้อเท็จจริงได้อย่างมีประสิทธิภาพ ส่งผลให้การไต่สวนคดีของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
เกิดความล่าช้า จึงจ าเป็นต้องก าหนดต าแหน่งข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. สาขากระบวนการยุติธรรมซึ่ง
ส าเร็จการศึกษาด้านกฎหมายขึ้น เ พ่ือสนับสนุนงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. อย่างไรก็ตาม  
ในต าแหน่งประเภทบริหาร เช่น เลขาธิการ รองเลขาธิการ หรือผู้ช่วยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
หรือผู้อ านวยการส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัด ก็เปิดโอกาสให้ข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. ที่ส าเร็จ
การศึกษาด้านอื่นนอกจากด้านกฎหมายเข้าสู่ต าแหน่งได้เช่นเดียวกัน 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กล่าวว่า  
อาจก าหนดให้พนักงานไต่สวนสามารถเลื่อนต าแหน่งได้จนถึงระดับที่เทียบเคียงกับผู้อ านวยการส านักงาน 
ป.ป.ช. ประจ าจังหวัด หรือผู้ช่วยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือป้องกันมิให้พนักงานไต่สวนที่มี
ความรู้ความสามารถย้ายหรือเปลี่ยนสายงานไปเป็นผู้บริหารทั้งหมด ซึ่งจะท าให้ขาดบุคลากรที่มี
ประสิทธิภาพในการไต่สวนคดีได้ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการ ป.ป.ช. ต้องเป็นผู้ก าหนดว่าจะให้พนักงานไต่สวน
สามารถเลื่อนต าแหน่งได้จนถึงระดับใด หรืออาจก าหนดอัตราเงินเดือนหรือเงินประจ าต าแหน่งสูงสุด 
ที่พนักงานไต่สวนมีสิทธิได้รับ เพ่ือให้การบริหารบุคลากรของส านักงาน ป.ป.ช. มีประสิทธิภาพสูงสุด 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ควรก าหนดให้ชัดเจนว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจแต่งตั้งพนักงานไต่สวนหรือไม่ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า บุคคลใดมีหน้าที่และอ านาจในการแต่งตั้งพนักงานไต่สวน 
นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจแต่งตั้งพนักงานไต่สวนตามบทนิยาม
ค าว่า “พนักงานไต่สวน” ซึ่งก าหนดว่า “พนักงานไต่สวน” หมายความว่า ผู้ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
แต่งตั้งขึ้นเพ่ือช่วยเหลือหัวหน้าพนักงานไต่สวนในการปฏิบัติหน้าที่  ส่วนหัวหน้าพนักงานไต่สวนให้แต่งตั้ง
จากผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งพนักงานไต่สวนมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปีตามร่างมาตรา ๑๔๑ วรรคสอง แต่ยังไม่ได้
ก าหนดว่าบุคคลใดจะเป็นผู้แต่งตั้งหัวหน้าพนักงานไต่สวน 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... กล่าวว่า 
พนักงานไต่สวนเป็นต าแหน่งที่มีความส าคัญและเป็นผู้ที่ใช้หน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 



๑๘ 

 

โดยตรงในการปฏิบัติหน้าที่ จึงควรก าหนดให้ชัดเจนว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจแต่งตั้งพนักงาน 
ไต่สวน 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจริตก าหนดบทนิยามค าว่า “หัวหน้าพนักงานไต่สวน” ดังนี้ “หัวหน้าพนักงานไต่สวน” 
หมายความว่า พนักงานไต่สวนซึ่งคณะกรรมการแต่งตั้งให้เป็นผู้ไต่สวนเบื้องต้น 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  กล่าวว่า  
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ.  ๒๕๔๒ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นผู้ก าหนดคุณสมบัติและแต่งตั้งพนักงานไต่สวน 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นผู้มีอ านาจ
แต่งตั้งพนักงานไต่สวน และหัวหน้าพนักงานไต่สวน” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๑ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๔๑ ต าแหน่งของข้าราชการส านักงาน ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 

โดยให้จ าแนกประเภทต าแหน่งดังต่อไปนี้ 
(๑) ข้าราชการส านักงาน สาขากระบวนการยุติธรรม ต้องเป็นผู้มีพ้ืนความรู้ส าเร็จการศึกษาระดับ

ตั้งแต่ปริญญาโททางกฎหมายขึ้นไป หรือสอบไล่ได้เป็นเนติบัณฑิตตามหลักสูตรของส านักอบรมศึกษา
กฎหมายแห่งเนติบัณฑิตยสภา หรือส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีทางกฎหมายและปริญญาสาขาอ่ืน 
อันจะยังประโยชน์ต่อการปฏิบัติงานของส านักงาน ทั้งนี้ จะต้องมีความรู้และประสบการณ์ที่เป็นประโยชน์
ในการไต่สวนและวินิจฉัยคดี หรือการให้ความเห็นทางกฎหมาย หรือการด าเนินคดีในชั้นศาล  
ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด  

(๒) ข้าราชการส านักงานประเภททั่วไป ให้จ าแนกประเภทต าแหน่งตามสาขาอาชีพและตามภารกิจ
ของลักษณะงานที่ได้รับมอบหมาย ทั้งนี้ โดยจะมีต าแหน่งประเภทวิชาการตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบ
ข้าราชการพลเรือนด้วยก็ได ้ 

พนักงานไต่สวนต้องแต่งตั้งจากจากข้าราชการส านักงานตาม (๑) ที่ด ารงต าแหน่งผู้ช่วยพนักงาน 
ไต่สวนมาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี โดยหัวหน้าพนักงานไต่สวนให้แต่งตั้งจากผู้ซึ่งด ารงต าแหน่งพนักงานไต่สวน
มาแล้วไม่น้อยกว่าสามปี ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 

ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช.เป็นผู้มีอ านาจแต่งตั้งพนักงานไต่สวน และหัวหน้าพนักงานไต่สวน” 
 
มาตรา ๑๔๒ 
“มาตรา ๑๔๒ มาตรฐานทางจริยธรรมตามมาตรา ๑๓๙ ต้องระบุด้วยว่าการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติ

ตามจะต้องได้รับโทษอย่างใด  
ในกรณีที่มีเหตุอันควรสงสัยโดยมีหลักฐานตามสมควรว่าข้าราชการหรือลูกจ้างของส านักงานผู้ใด

กระท าการใดโดยไม่สุจริตหรือเอ้ือประโยชน์หรือกลั่นแกล้งผู้ใดในการปฏิบัติหน้าที่ ให้ด าเนินการทางวินัย
โดยเร็ว และในระหว่างนั้น ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ย้ายผู้นั้นให้พ้นจากต าแหน่งหน้าที่หรือจากท้องที่ 
ที่ผู้นั้นปฏิบัติหน้าที่อยู่ทันที 



๑๙ 

 

ให้น าความในวรรคหนึ่งและวรรคสองมาใช้บังคับแก่เลขาธิการด้วยโดยอนุโลม โดยให้คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มีอ านาจสั่งให้หยุดปฏิบัติหน้าที่ไว้พลางก่อนได้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า เพ่ือให้เกิดความชัดเจนว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

มีอ านาจออกระเบียบหรือประกาศก าหนดมาตรฐานทางจริยธรรมตามความใน (๓) ของร่างมาตรา ๑๓๙ 
ควรแก้ไขความในวรรคหนึ่งของร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ “มาตรฐานทางจริยธรรมตามมาตรา ๑๓๙ (๓)  
ต้องระบุด้วยว่าการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามจะต้องได้รับโทษอย่างใด” 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “มาตรฐานทางจริยธรรมที่ก าหนดตาม
มาตรา ๑๓๙ (๓) ต้องระบุด้วยว่าการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามจะต้องได้รับโทษอย่างใด” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๔๒ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๔๒ มาตรฐานทางจริยธรรมที่ก าหนดตามมาตรา ๑๓๙ (๓) ต้องระบุด้วยว่าการฝ่าฝืน

หรือไม่ปฏิบัติตามจะต้องได้รับโทษอย่างใด 
ในกรณีที่มีเหตุอันควรสงสัยโดยมีหลักฐานตามสมควรว่าข้าราชการหรือลูกจ้างของส านักงานผู้ใด

กระท าการใดโดยไม่สุจริตหรือเอ้ือประโยชน์หรือกลั่นแกล้งผู้ใดในการปฏิบัติหน้าที่ ให้ด าเนินการทางวินัย
โดยเร็ว และในระหว่างนั้น ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. ย้ายผู้นั้นให้พ้นจากต าแหน่งหน้าที่หรือจากท้องที่ 
ที่ผู้นั้นปฏิบัติหน้าที่อยู่ทันที 

ให้น าความในวรรคหนึ่งและวรรคสองมาใช้บังคับแก่เลขาธิการด้วยโดยอนุโลม โดยให้คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มีอ านาจสั่งให้หยุดปฏิบัติหน้าที่ไว้พลางก่อนได้” 

 
มาตรา ๑๔๓ 
“มาตรา ๑๔๓ ให้ส านักงาน มีเลขาธิการเป็นผู้บังคับบัญชาข้าราชการและลูกจ้างของส านักงาน

และรับผิดชอบการปฏิบัติงานของส านักงาน ขึ้นตรงต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
จะก าหนดให้มีรองเลขาธิการ ผู้ช่วยเลขาธิการ หรือต าแหน่งอ่ืนที่เทียบเท่า เป็นผู้ช่วยสั่งและปฏิบัติราชการ
ด้วยก็ได้ 

วิธีการได้มาซึ่งเลขาธิการให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ สอบถามว่า คุณสมบัติของเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

ได้ก าหนดไว้ในร่างมาตราใด เนื่องจากความในวรรคสองบัญญัติเพียงว่า “วิธีการได้มาซึ่งเลขาธิการให้เป็นไป
ตามท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คุณสมบัติของเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. อยู่ในร่างมาตรา ๑๔๔ 
แต่ความในร่างมาตรา ๑๔๓ วรรคสอง เป็นการก าหนดวิธีการคัดเลือกเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ซึ่งให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 
 



๒๐ 

 

มาตรา ๑๔๔ 
“มาตรา ๑๔๔ เลขาธิการต้องเป็นผู้มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ ปฏิบัติหน้าที่และใช้อ านาจ

โดยสุจริต เที่ยงธรรม กล้าหาญ เป็นกลาง และปราศจากอคติท้ังปวง และมีคุณวุฒิ ประสบการณ์ และความ
เชี่ยวชาญอันจะเป็นประโยชน์แก่การปฏิบัติงานของส านักงานตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 

เลขาธิการมีวาระการด ารงต าแหน่งห้าปีนับแต่วันที่ได้รับแต่งตั้ง และให้ด ารงต าแหน่งได้เพียง 
วาระเดียว” 

 
ประเด็นการพิจารณา 
นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่ กรรมการ สอบถามว่า หากเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ด ารง

ต าแหน่งครบห้าปีแล้ว แต่ยังไม่เกษียณอายุราชการ จะสามารถด ารงต าแหน่งต่อไปได้หรือไม่ 
ประธานกรรมการกล่าวว่า เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถด ารงต าแหน่งได้เพียง 

วาระเดียว ซึ่งหากเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ด ารงต าแหน่งครบห้าปีแล้ว แต่ยังไม่เกษียณอายุราชการ 
ก็ยังมีฐานะเป็นข้าราชการส านักงาน ป.ป.ช. เช่นเดิม ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถแต่งตั้งให้ด ารง
ต าแหน่งที่ปรึกษาของส านักงาน ป.ป.ช. ได้โดยมีต าแหน่งเทียบเท่าเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๔ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๑๔๕ 
“มาตรา ๑๔๕ นอกจากการพ้นจากต าแหน่งตามวาระแล้ว เลขาธิการพ้นจากต าแหน่งเมื่อ 
(๑) ตาย 
(๒) พ้นจากราชการตามกฎหมายว่าด้วยบ าเหน็จบ านาญข้าราชการ หรือเพราะขาดคุณสมบัติหรือ

มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๓๙ (๓) 
(๓) ลาออก 
(๔) คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติให้พ้นจากต าแหน่งเพราะไม่ผ่านการประเมิน  
การพ้นจากต าแหน่งตาม (๔) ให้น าความกราบบังคมทูลเพื่อทรงทราบ” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

มีฐานะเป็นข้าราชการของส านักงาน ป.ป.ช. จึงไม่ควรก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีมติให้พ้นจาก
ต าแหน่งเพราะไม่ผ่านการประเมินได้ เนื่องจากกรณีไม่ผ่านการประเมินจะใช้กับการประเมินผลการ
ปฏิบัติงานของพนักงานเท่านั้น 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ  กล่าวว่า  
โดยปกติจะมีการประเมินการปฏิบัติหน้าที่ของเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นประจ าทุกปี เนื่องจาก
เป็นข้อตกลงตั้งแต่แรกแล้วว่าเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะต้องถูกประเมินผลการปฏิบัติงาน 
เป็นประจ าทุกป ี

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 



๒๑ 

 

มาตรา ๑๔๖ 
“มาตรา ๑๔๖ เลขาธิการมีหน้าที่และอ านาจควบคุมดูแลการปฏิบัติงานโดยทั่วไปของส านักงาน 

ให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ และมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และให้มีหน้าที่และอ านาจ
ดังต่อไปนี้ด้วย 

(๑) บรรจุ แต่งตั้ง โอน ถอดถอน เลื่อน ลดเงินเดือนหรือค่าจ้าง ลงโทษทางวินัยข้าราชการหรือ
ลูกจ้างของส านักงาน ตลอดจนให้ข้าราชการและลูกจ้างของส านักงานออกจากต าแหน่ง ทั้งนี้ ตามระเบียบ
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามมาตรา ๑๓๙ (๓)  

(๒) วางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของส านักงานเท่าที่ไม่ขัดกับระเบียบหรือประกาศหรือมติ
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

(๓) หน้าที่และอ านาจตามที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน 
และตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจลดเงินเดือนของ

ข้าราชการนอกเหนือจากการลงโทษทางวินัยโดยการลดเงินเดือนตามความใน (๑) ได้หรือไม ่
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า หลักการตามร่างมาตรา ๑๔๖ (๑) บัญญัติเช่นเดียวกับ

มาตรา ๕๗ (๑) ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ประธานกรรมการกล่าวว่า บุคคลที่ปฏิบัติหน้าที่ในส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมีฐานะเป็น

พนักงานหรือลูกจ้างของส านักงาน ไม่ใช่ข้าราชการเช่นเดียวกับส านักงาน ป.ป.ช. จึงไม่ควรให้อ านาจ
เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ลดเงินเดือนข้าราชการนอกเหนือจากการสั่งลงโทษทางวินัยได้ ดังนั้น  
ควรแก้ไขความใน (๑) เป็นดังนี้ “บรรจุ แต่งตั้ง โอน ถอดถอน เลื่อน ลดเงินเดือนหรือค่าจ้าง ลงโทษ 
ทางวินัยข้าราชการหรือลูกจ้างของส านักงาน ตลอดจนให้ข้าราชการและลูกจ้างของส านักงานออกจาก
ต าแหน่ง ทั้งนี้ ตามระเบียบของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามมาตรา ๑๓๙ (๓)” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๔๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๔๖ เลขาธิการมีหน้าที่และอ านาจควบคุมดูแลการปฏิบัติงานโดยทั่วไปของส านักงาน 

ให้เป็นไปตามกฎหมาย ระเบียบ ประกาศ และมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และให้มีหน้าที่และอ านาจ
ดังต่อไปนี้ด้วย 

(๑) บรรจุ แต่งตั้ง โอน ถอดถอน เลื่อน ลดเงินเดือนหรือค่าจ้าง ลงโทษทางวินัยข้าราชการหรือ
ลูกจ้างของส านักงาน ตลอดจนให้ข้าราชการและลูกจ้างของส านักงานออกจากต าแหน่ง ทั้งนี้ ตามระเบียบ
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามมาตรา ๑๓๙ (๓)  

(๒) วางระเบียบเกี่ยวกับการปฏิบัติงานของส านักงานเท่าที่ไม่ขัดกับระเบียบหรือประกาศหรือมติ
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

(๓) หน้าที่และอ านาจตามที่ก าหนดไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้หรือกฎหมายอ่ืน 
และตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

 
 
 
 



๒๒ 

 

มาตรา ๑๔๗ 
“มาตรา ๑๔๗ ในกิจการของส านักงาน ป.ป.ช. ที่เกี่ยวข้องกับบุคคลภายนอก ให้เลขาธิการ 

เป็นผู้แทนของส านักงาน เพ่ือการนี้ เลขาธิการ จะมอบอ านาจให้บุคคลใดปฏิบัติราชการเฉพาะอย่างแทน 
ก็ได้ ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา  

ในการด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ถ้าเป็นกิจการส าคัญเกี่ยวกับการงบประมาณของส านักงาน  
และกิจการอื่นใดที่มีผลต่อการปฏิบัติภารกิจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 
ให้เลขาธิการขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก่อน”  

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๘ 
“มาตรา ๑๔๘ ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนองบประมาณรายจ่าย เพ่ือจัดสรรเป็นเงินอุดหนุนของ

คณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงานไว้ในร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี หรือ 
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม แล้วแต่กรณี 

ในกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นว่างบประมาณรายจ่ายที่ได้รับการจัดสรรให้ไม่เพียงพอ  
ให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอค าขอแปรญัตติต่อคณะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณของสภาผู้แทนราษฎร
ได้โดยตรง 

ในการเสนองบประมาณรายจ่ายตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง ให้คณะกรรมการ  ป.ป.ช. แจ้งให้
คณะรัฐมนตรีทราบถึงรายได้และทรัพย์สินที่มีอยู่ด้วย” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๘ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๙ 
“มาตรา ๑๔๙ เมื่อพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีหรือพระราชบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายเพ่ิมเติมตามมาตรา ๑๔๘ ใช้บังคับแล้ว ให้ส านักงานจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปีเพ่ือขอ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. และเผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 

การใช้จ่ายเงินของส านักงานต้องเป็นไปตามที่ระบุไว้ในงบประมาณรายจ่ายประจ าปีตามวรรคหนึ่ง 
เว้นแต่จะได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นการเฉพาะกรณี  

ในการเบิกงบประมาณที่ได้รับการจัดสรร ให้ส านักงานส่งข้อมูลค าขอเบิกงบประมาณต่อ
กรมบัญชีกลาง โดยให้ระบุจ านวนเงินที่จะต้องใช้ในแต่ละงวด งวดละสามเดือน และให้กรมบัญชีกลาง 
สั่งจ่ายเงินให้แก่ส านักงานภายในสามวันก่อนวันขึ้นงวดใหม่ แต่ในกรณีที่ส านักงานมีความจ าเป็นต้องใช้เงิน
มากกว่าที่ได้แจ้งไว้ในงวดใด ให้กรมบัญชีกลางจ่ายให้ตามที่ส านักงานร้องขอ” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 



๒๓ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕๐ 
“มาตรา ๑๕๐ รายได้และทรัพย์สินในการด าเนินกิจการของส านักงาน ประกอบด้วย 
(๑) เงินอุดหนุนที่ได้รับตามมาตรา ๑๔๘ 
(๒) รายได้จากค่าธรรมเนียมหรือทรัพย์สินของส านักงาน 
(๓) ทรัพย์สินที่มีผู้อุทิศให้แก่ส านักงาน 
(๔) ดอกผลหรือประโยชน์ของเงินหรือทรัพย์สินของส านักงาน 
(๕) รายได้อ่ืนตามที่กฎหมายก าหนด 
ในการรับทรัพย์สินตาม (๓) ให้ค านึงถึงความเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ และในกรณีที่

คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นว่าการรับทรัพย์สินดังกล่าวอาจมีผลกระทบต่อความเป็นกลางในการปฏิบัติ
หน้าที่ของส านักงาน จะสั่งให้ส านักงานไม่รับทรัพย์สินนั้นหรือให้คืนทรัพย์สินนั้นแก่ผู้อุทิศให้ก็ได้ 

การใช้จ่ายเงินรายได้ของส านักงานให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สอบถามว่า 
รายได้จากค่าธรรมเนียมหรือทรัพย์สินของส านักงานตามความใน (๒) เป็นเงินหรือทรัพย์สินที่คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. หามาได้จากการด าเนินกิจการใด 

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจมีทรัพย์สินที่น าออกให้เช่าหรือมีค่าธรรมเนียม
ในการเก็บรักษาทรัพย์สินซึ่งถือเป็นรายได้และทรัพย์สินในการด าเนินกิจการของส านักงานได ้

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ร่างมาตรา ๑๕๐ น าหลักการ 
มาจากร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... 

ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๑๕๐ ออกท้ังมาตรา 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๕๐ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๑๕๑ 
“มาตรา ๑๕๑ รายได้ของส านักงานไม่เป็นรายได้ที่ต้องน าส่งคลัง ตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง 

กฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ หรือกฎหมายอื่น   
ให้ส านักงานจัดท ารายงานการรับและการใช้จ่ายเงินตามวรรคหนึ่งเสนอต่อรัฐสภาและคณะรัฐมนตรี

เมื่อสิ้นปีงบประมาณทุกป ี
อสังหาริมทรัพย์ซึ่งส านักงานได้กรรมสิทธิ์มาไม่ว่าจากการซื้อ หรือมีผู้ยกให้ ให้เป็นที่ราชพัสดุ  

แต่ส านักงานมีอ านาจในการปกครองดูแล ใช้ หรือหาประโยชน์ได”้  
ประเด็นการพิจารณา 
ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ สอบถามว่า 

หลักการในร่างมาตรา ๑๕๑ น ามาจากเรื่องรายได้ของส านักงานที่เป็นหน่วยธุรการขององค์กรอิสระอ่ืนหรือไม่ 



๒๔ 

 

ประธานกรรมการกล่าวว่า รายได้ขององค์กรอิสระแต่ละแห่งแตกต่างกัน กรณีส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินจะมีกองทุนเป็นของตนเอง และมีรายได้พิเศษที่ก าหนดให้น ามาเก็บไว้ในกองทุนด้วย 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า บทบัญญัติที่ก าหนดให้รายได้ของส านักงาน ป.ป.ช. ไม่เป็นรายได้ที่
ต้องน าส่งคลัง น ามาจากหลักการที่ส านักงาน ป.ป.ช. เป็นผู้เสนอขึ้นใหม่เพ่ิมเติมจากพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ โดยก าหนดว่า “เงินงบประมาณ
ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน ป.ป.ช. ได้รับจัดสรรเป็นเงินอุดหนุน หากมีเงินเหลือจ่ายไม่ต้อง
น าส่งคลัง” 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “รายได้ของภายใต้บังคับ 
มาตรา ๑๕๘ เงินอุดหนุนที่ได้รับตามมาตรา ๑๔๘ เมื่อเหลือจ่าย ให้ส านักงานไม่เป็นรายได้ที่เก็บไว้เพ่ือ 
ใช้จ่ายต่อไปได้โดยไม่ต้องน าส่งคืนคลัง ตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง กฎหมายว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณ หรือกฎหมายอื่น” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ร่างมาตรา ๑๕๘ (๔) ก าหนดให้
เงินอุดหนุนตามมาตรา ๑๔๘ ที่เหลือจ่ายในแต่ละปีเป็นเงินที่ถูกจัดเก็บไว้ในกองทุน ป.ป.ช. อยู่แล้ว  
และความในวรรคสองของร่างมาตรา ๑๕๘ ยังก าหนดให้เงินและทรัพย์สินที่เป็นของกองทุน ป.ป.ช. ไม่อยู่
ในบังคับท่ีต้องน าส่งกระทรวงการคลังเป็นรายได้แผ่นดินตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลังและกฎหมายว่าด้วย
วิธีการงบประมาณ ดังนั้น จึงไม่จ าเป็นต้องบัญญัติความในร่างมาตรา ๑๕๑ อีก 

ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๑๕๑ ออกท้ังมาตรา 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๕๑ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๑๕๒ 
“มาตรา ๑๕๒ ทรัพย์สินของส านักงานไม่อยู่ในความรับผิดแห่งการบังคับคดี และผู้ใดจะยกอายุความ

ขึ้นเป็นข้อต่อสู้มิได”้ 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕๓ 
“มาตรา ๑๕๓ ให้ส านักงานจัดท างบดุล งบการเงิน และบัญชีท าการ ส่งผู้สอบบัญชีภายในเก้าสิบวัน

นับแต่วันสิ้นปีบัญชี 
ให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเป็นผู้สอบบัญชีของส านักงาน โดยให้ท าการตรวจสอบรับรอง

บัญชีและการเงินทุกประเภทของส านักงาน โดยแสดงให้เห็นด้วยว่าการใช้จ่ายดังกล่าวเป็นไปตาม
วัตถุประสงค์ ประหยัด ได้ผลตามเป้าหมาย มีประสิทธิภาพ เกิดผลสัมฤทธิ์ และคุ้มค่าเพียงใดแล้ว 
ท ารายงานเสนอผลการสอบบัญชีต่อรัฐสภา และคณะรัฐมนตรี โดยไม่ชักช้า” 

 



๒๕ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕๔ 
“มาตรา ๑๕๔ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ตั้งแต่ระดับผู้อ านวยการกองขึ้นไป ผู้ช่วยพนักงานไต่สวน 

พนักงานไต่สวน หัวหน้าพนักงานไต่สวน และพนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งมีหน้าที่เกี่ยวกับการตรวจสอบทรัพย์สิน
และหนี้สิน มีหน้าที่ยื่นบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ 
รวมทั้งทรัพย์สินที่มอบหมายให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอ่ืนไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม
ต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือตรวจสอบและเปิดเผยการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สิน ในการตรวจสอบ
ดังกล่าว คณะกรรมการ ป.ป.ช.จะมอบหมายให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบแทนก็ได้ แต่เพ่ือให้เกิด
ธรรมาภิบาลและเป็นการป้องกันการขัดกันแห่งผลประโยชน์จะมอบหมายให้พนักงานเจ้าหน้าที่เป็น 
ผู้ตรวจสอบมิได้ ในการตรวจสอบและการเปิดเผยผลการตรวจสอบบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินให้ปฏิบัติตาม
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดไว้ส าหรับการตรวจสอบและการเปิดเผย  
ผลการตรวจสอบบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของเจ้าหน้าที่ของรัฐ  

ให้น ามาตรา ๔๒ มาใช้บังคับกับด าเนินคดีกับบุคคลตามวรรคหนึ่งโดยอนุโลม” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ให้น ามาตรา ๔๒ มาใช้บังคับกับการ

ด าเนินคดีกับบุคคลตามวรรคหนึ่งโดยอนุโลม” 
นายวิชญ์พล  ฉวีวรรณ เลขานุการอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๔๒ เป็นกรณีที่กรรมการ ป.ป.ช. ผู้ใดจงใจไม่ยื่นบัญชี
ทรัพย์สินและหนี้สินต่อคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน หรือจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สิน
อันเป็นเท็จ หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ ซึ่งได้ก าหนดให้คณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินส่งเรื่อง
ให้อัยการสูงสุดเพ่ือด าเนินการฟ้องคดีต่อศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองต่อไป 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๕๔ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๔ ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ตั้งแต่ระดับผู้อ านวยการกองขึ้นไป ผู้ช่วยพนักงานไต่สวน 

พนักงานไต่สวน หัวหน้าพนักงานไต่สวน และพนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งมีหน้าที่เกี่ยวกับการตรวจสอบทรัพย์สิน
และหนี้สิน มีหน้าที่ยื่นบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สินของตน คู่สมรส และบุตรที่ยังไม่บรรลุนิติภาวะ 
รวมทั้งทรัพย์สินที่มอบหมายให้อยู่ในความครอบครองหรือดูแลของบุคคลอ่ืนไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อม
ต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือตรวจสอบและเปิดเผยการตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สิน ในการตรวจสอบ
ดังกล่าว คณะกรรมการ ป.ป.ช.จะมอบหมายให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบแทนก็ได้ แต่เพ่ือให้เกิด
ธรรมาภิบาลและเป็นการป้องกันการขัดกันแห่งผลประโยชน์จะมอบหมายให้พนักงานเจ้าหน้าที่เป็น 
ผู้ตรวจสอบมิได้ ในการตรวจสอบและการเปิดเผยผลการตรวจสอบบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินให้ปฏิบัติตาม
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดไว้ส าหรับการตรวจสอบและการเปิดเผย  
ผลการตรวจสอบบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินของเจ้าหน้าที่ของรัฐ  



๒๖ 

 

ให้น ามาตรา ๔๒ มาใช้บังคับกับการด าเนินคดีกับบุคคลตามวรรคหนึ่งโดยอนุโลม” 
 
มาตรา ๑๕๕ 
“มาตรา ๑๕๕ เพ่ือให้เกิดธรรมาภิบาลภายในส านักงาน เมื่อความปรากฏต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช.

ว่าพนักงานเจ้าหน้าที่ร่ ารวยผิดปกติ กระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่ง
หน้าที่ราชการ คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะส่งเรื่องให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินด าเนิ นการแทนก็ได้  
ในการนี้ ให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ซึ่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมอบหมายด าเนินการไต่สวนเบื้องต้น 
และเมื่อไต่สวนเบื้องต้นแล้วให้ส่งรายงานการไต่สวนเบื้องต้นให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาวินิจฉัย  
โดยให้ถือรายงานการไต่สวนเบื้องต้น เอกสารและหลักฐานที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ซึ่งผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดินมอบหมายจัดท าข้ึนเป็นส่วนหนึ่งของส านวนการไต่สวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  

ในการด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ซึ่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
มอบหมายมีอ านาจหน้าที่เช่นเดียวกับหัวหน้าพนักงานไต่สวน พนักงานไต่สวน และพนักงานเจ้าหน้าที่  
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ต้องพิจารณาและวินิจฉัยตามวรรคหนึ่งให้แล้วเสร็จภายในหกสิบวันนับแต่
วันที่ได้รับรายงานการไต่สวนเบื้องต้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า การด าเนินการภายในส านักงาน ป.ป.ช. เพ่ือให้เกิด

ธรรมาภิบาล ไม่ได้มีแต่เฉพาะการป้องกันการทุจริตของพนักงานเจ้าหน้าที่เท่านั้น ยังมีการป้องกันการทุจริต
ของบุคคลอ่ืนในส านักงานด้วย จึงควรตัดความว่า “เพ่ือให้เกิดธรรมาภิบาลภายในส านักงาน”  
ในวรรคหนึ่งออก 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เหตุที่บัญญัติความว่า “เพ่ือให้เกิดธรรมาภิบาลภายในส านักงาน”  
ในวรรคหนึ่ง เนื่องจากกรณีที่พนักงานเจ้าหน้าที่ของส านักงาน ป.ป.ช. กระท าความผิด ไม่ควรส่งเรื่องให้
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เป็นผู้ตรวจสอบ เพ่ือป้องกันการมีส่วนได้เสียในเรื่องดังกล่าว ดังนั้น ควรแก้ไข
เพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “เพ่ือให้เกิดธรรมาภิบาลภายในส านักงานป้องกันการขัดกัน 
แห่งผลประโยชน์ เมื่อความปรากฏต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ว่าพนักงานเจ้าหน้าที่ร่ ารวยผิดปกติ กระท า
ความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้ าที่ราชการ คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ต้องด าเนินการไต่สวนหรือวินิจฉัยเอง หรือจะส่งเรื่องให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการแทนก็ได้ 
ในการนี้ ให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ซึ่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมอบหมายด าเนินการไต่สวนเบื้องต้น 
และเมื่อไต่สวนเบื้องต้นแล้วให้ส่งรายงานการไต่สวนเบื้องต้นให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาวินิจฉัย  
โดยให้ถือรายงานการไต่สวนเบื้องต้น เอกสารและหลักฐานที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ซึ่งผู้ว่าการ
ตรวจเงินแผ่นดินมอบหมายจัดท าข้ึนเป็นส่วนหนึ่งของส านวนการไต่สวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.” 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. .... สอบถามว่า 
การก าหนดให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถด าเนินการไต่สวนหรือวินิจฉัยเองในกรณีที่พนักงานเจ้าหน้าที่
ของส านักงาน ป.ป.ช. ร่ ารวยผิดปกติ กระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่ง
หน้าที่ราชการ จะเป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีพนักงานเจ้าหน้าที่ของส านักงาน ป.ป.ช. ร่ ารวยผิดปกติ กระท า
ความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการ ไม่ควรส่งเรื่องให้พนักงาน



๒๗ 

 

เจ้าหน้าที่ด้วยกันด าเนินการไต่สวนข้อเท็จจริง แต่ให้เป็นอ านาจของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่จะด าเนินการ
ไต่สวนหรือวินิจฉัยเอง หรือจะส่งเรื่องให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการแทนก็ได้ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๕๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๕ เพ่ือให้เกิดธรรมาภิบาลภายในส านักงานป้องกันการขัดกันแห่งผลประโยชน์  

เมื่อความปรากฏต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ว่าพนักงานเจ้าหน้าที่ร่ ารวยผิดปกติ กระท าความผิดฐานทุจริต
ต่อหน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการ คณะกรรมการ ป.ป.ช. ต้องด าเนินการไต่สวนหรือ
วินิจฉัยเอง หรือจะส่งเรื่องให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินด าเนินการแทนก็ได้ ในการนี้ ให้ผู้ว่าการ 
ตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ซึ่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินมอบหมายด าเนินการไต่สวนเบื้องต้น และเมื่อไต่สวน
เบื้องต้นแล้วให้ส่งรายงานการไต่สวนเบื้องต้นให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. พิจารณาวินิจฉัย โดยให้ถือรายงาน
การไต่สวนเบื้องต้น เอกสารและหลักฐานที่ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินหรือผู้ซึ่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
มอบหมายจัดท าขึ้นเป็นส่วนหนึ่งของส านวนการไต่สวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

ในการด าเนินการตามวรรคหนึ่ง ให้ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ซึ่งผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน
มอบหมายมีอ านาจหน้าที่เช่นเดียวกับหัวหน้าพนักงานไต่สวน พนักงานไต่สวน และพนักงานเจ้าหน้าที่  
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ต้องพิจารณาและวินิจฉัยตามวรรคหนึ่งให้แล้วเสร็จภายในหกสิบวันนับแต่
วันที่ได้รับรายงานการไต่สวนเบื้องต้น” 

 
มาตรา ๑๕๖ 
“มาตรา ๑๕๖ ให้มีส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติประจ า

จังหวัด เรียกโดยย่อว่า “ส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัด” เป็นส่วนราชการในสังกัดส านักงาน ป.ป.ช.  
มีหน้าทีแ่ละอ านาจเกี่ยวกับการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน การตรวจสอบทรัพย์สินและหนี้สิน และหน้าที่อ่ืน
ตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน ก าหนด แต่ไม่รวมถึงหน้าที่และอ านาจในการไต่สวนเบื้องต้น 
โดยมีผู้อ านวยการส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัด เป็นหัวหน้าส่วนราชการระดับจังหวัด  

เพ่ือประโยชน์ในการบริหารราชการส านักงาน ป.ป.ช. ให้จัดตั้งส านักงาน ป.ป.ช. ภาคตามจ านวนที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดซึ่งต้องไม่เกินสิบสองภาค จังหวัดใดเป็นที่ตั้งส านักงาน ป.ป.ช. ภาค  
ให้ส านักงาน ป.ป.ช.ภาค ท าหน้าที่ส านักงาน ป.ป.ช. จังหวัดด้วย โดยไม่ต้องตั้งส านักงาน ป.ป.ช. จังหวัด
ส าหรับจังหวัดนั้น โดยมีหัวหน้าส านักงานภาคเป็นผู้บังคับบัญชารับผิดชอบต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
และเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. 

ส านักงาน ป.ป.ช. ภาคมีหน้าที่และอ านาจในการไต่สวนเบื้องต้น ก ากับการปฏิบัติหน้าที่ของ
ส านักงาน ป.ป.ช.จังหวัด และมีหน้าที่และอ านาจอื่นตามท่ีคณะกรรมการ ป.ป.ช. และส านักงาน ก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ควรใช้ถ้อยค าอ่ืนแทนค าว่า “ส่วนราชการ” เนื่องจาก

อาจท าให้เกิดความสับสนว่าส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัด เป็นส่วนราชการที่มีฐานะเป็นองค์กรอิสระได ้ 
นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ



๒๘ 

 

ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ใช้ถ้อยค าว่า “ส านักงาน ป.ป.ช. ประจ าจังหวัด” เป็นส่วนราชการใน
สังกัดส านักงาน ป.ป.ช. 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
หมวด ๑๐ กองทุนป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
“หมวด ๑๐ กองทุนป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑๐ กองทุนป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ   

โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕๗ 
“มาตรา ๑๕๗ ให้จัดตั้งกองทุนป้องกันและปราบปรามการทุจริตขึ้นในส านักงาน เรียกโดยย่อว่า 

“กองทุน ป.ป.ช.” มีวัตถุประสงค์เพ่ือ 
(๑) สนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ และสนับสนุนภาคเอกชน

ในการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ หรือรณรงค์ในการป้องกันการทุจริต 
(๒) เป็นค่าใช้จ่ายในการจัดให้มีมาตรการคุ้มครองช่วยเหลือและค่าทดแทนตามมาตรา ๑๓๐ 
(๓) ใช้จ่ายในการคุ้มครองการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  และพนักงานเจ้าหน้าที่   

ตามมาตรา ๔๐”  
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๕๘ 
“มาตรา ๑๕๘ กองทุน ป.ป.ช. ประกอบด้วยเงินและทรัพย์สิน ดังต่อไปนี้ 
(๑) เงินและทรัพย์สินเหลือจ่ายที่โอนมาตามมาตรา ... 
(๒) เงินอุดหนุนที่รัฐบาลจัดสรรให้ตามมาตรา ๑๔๘ เพ่ือการด าเนินการตามมาตรา ๑๕๗  
(๓) เงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้บริจาคหรือมอบให้แก่กองทุน ป.ป.ช.  
(๔) เงินอุดหนุนตามมาตรา ๑๔๘ ที่เหลือจ่ายในแต่ละปี 
(๕) ดอกผลที่เกิดจากเงินหรือทรัพย์สินของกองทุน ป.ป.ช. 
(๖) เงินที่รับจากกิจกรรม หรือการบริหารทรัพย์สินของส านักงาน ป.ป.ช.  
เงินและทรัพย์สินที่เป็นของกองทุน ป.ป.ช. ไม่อยู่ในบังคับที่ต้องน าส่งกระทรวงการคลังเป็นรายได้

แผ่นดินตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลังและกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ 
ให้น าความในวรรคสองของมาตรา ๑๕๐ มาใช้บังคับกับการรับเงินบริจาคตาม (๓) ด้วยโดยอนุโลม 



๒๙ 

 

เงินและทรัพย์สินของกองทุนให้น าไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์ เว้นแต่ในส่วนที่ได้มาตาม (๔)  
ให้น าไปใช้จ่ายในการบริหารงานหรือตามข้อผูกพันที่มีอยู่ได้ ทั้งนี้ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 

การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ความใน (๑) น าหลักการมาจากร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. .... เนื่องจากจะมีการโอนเงินค่าธรรมเนียมมาจัดเก็บไว้ใน
กองทุนของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เงินงบประมาณของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่เหลือจ่ายจากงบประมาณ 
ปีก่อน ต้องน ามาจัดเก็บไว้ในกองทุน ป.ป.ช. ด้วย ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๒) เป็นดังนี้  
“เงินอุดหนุนที่รัฐบาลจัดสรรให้ตามมาตรา ๑๔๘ เพื่อการด าเนินการตามมาตรา ๑๕๗เพ่ือสมทบ 
เข้ากองทุน” 

นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า คณะกรรมการได้ตัดร่างมาตรา ๑๕๐ ออกทั้งมาตรา ซึ่งความใน 
ร่างมาตรา ๑๕๐ วรรคสอง ก าหนดว่า ในการรับทรัพย์สินที่มีผู้อุทิศให้แก่ส านักงาน ป.ป.ช. ให้ค านึงถึงความ
เป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ และในกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นว่าการรับทรัพย์สินดังกล่าว  
อาจมีผลกระทบต่อความเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ของส านักงาน จะสั่งให้ส านักงานไม่รับทรัพย์สินนั้น
หรือใหค้ืนทรัพย์สินนั้นแก่ผู้อุทิศให้ก็ได้ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสามและวรรคสี่ เป็นดังนี้ 
“ให้น าความในวรรคสองของมาตรา ๑๕๐ มาใช้บังคับกับการรับเงินบริจาคตาม (๓) ด้วยโดย

อนุโลมในการรับทรัพย์สินตาม (๓) ให้ค านึงถึงความเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ และในกรณีที่คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. เห็นว่าการรับทรัพย์สินดังกล่าวอาจมีผลกระทบต่อความเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ของส านักงาน 
จะสั่งให้ส านักงานไม่รับทรัพย์สินนั้นหรือให้คืนทรัพย์สินนั้นแก่ผู้อุทิศให้ก็ได้ 

เงินและทรัพย์สินของกองทุนให้น าไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์ เว้นแต่ ในส่วนที่ได้มาตาม (๔)  
ให้น าไปใช้จ่ายในการบริหารงานหรือตามข้อผูกพันที่มีอยู่ได้ ด้วย ทั้งนี้ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๕๘ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๕๘ กองทุน ป.ป.ช. ประกอบด้วยเงินและทรัพย์สิน ดังต่อไปนี้ 
(๑) เงินและทรัพย์สินเหลือจ่ายที่โอนมาตามมาตรา ... 
(๒) เงินอุดหนุนที่รัฐบาลจัดสรรให้ตามมาตรา ๑๔๘ เพื่อการด าเนินการตามมาตรา ๑๕๗  

เพ่ือสมทบเข้ากองทุน 
(๓) เงินหรือทรัพย์สินที่มีผู้บริจาคหรือมอบให้แก่กองทุน ป.ป.ช.  
(๔) เงินอุดหนุนตามมาตรา ๑๔๘ ทีเ่หลือจ่ายในแต่ละปี 
(๕) ดอกผลที่เกิดจากเงินหรือทรัพย์สินของกองทุน ป.ป.ช. 
(๖) เงินที่รับจากกิจกรรม หรือการบริหารทรัพย์สินของส านักงาน ป.ป.ช.  



๓๐ 

 

เงินและทรัพย์สินที่เป็นของกองทุน ป.ป.ช. ไม่อยู่ในบังคับที่ต้องน าส่งกระทรวงการคลังเป็นรายได้
แผ่นดินตามกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลังและกฎหมายว่าด้วยวิธีการงบประมาณ 

ให้น าความในวรรคสองของมาตรา ๑๕๐ มาใช้บังคับกับการรับเงินบริจาคตาม (๓) ด้วยโดย

อนุโลมในการรับทรัพย์สินตาม (๓) ให้ค านึงถึงความเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ และในกรณีที่คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. เห็นว่าการรับทรัพย์สินดังกล่าวอาจมีผลกระทบต่อความเป็นกลางในการปฏิบัติหน้าที่ของส านักงาน 
จะสั่งให้ส านักงานไม่รับทรัพย์สินนั้นหรือให้คืนทรัพย์สินนั้นแก่ผู้อุทิศให้ก็ได้ 

เงินและทรัพย์สินของกองทุนให้น าไปใช้จ่ายตามวัตถุประสงค์ เว้นแต่ในส่วนที่ได้มาตาม (๔)  
ให้น าไปใช้จ่ายในการบริหารงานหรือตามข้อผูกพันที่มีอยู่ได้ด้วย ทั้งนี้ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 

 
 มาตรา ๑๕๙ 
 “มาตรา ๑๕๙  การรับเงิน การจ่ายเงิน การเก็บรักษาเงินและทรัพย์สินของกองทุน ป.ป.ช.  
และการตรวจสอบ ให้เป็นไปตามระเบียบที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๕๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๖๐ 
 “มาตรา ๑๖๐  อ านาจหน้าที่ในการบริหารและการจัดการกองทุน ป.ป.ช. ให้เป็นไปตามระเบียบ 
ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด ระเบียบดังกล่าวอย่างน้อยต้องก าหนดให้มีคณะกรรมการกองทุนเพ่ือดูแล
รับผิดชอบในการรับและจ่ายเงินกองทุนให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ และคณะกรรมการดังกล่าวอย่างน้อย
ต้องมีผู้แทนของหน่วยงานของรัฐที่มิใช่ส านักงานหนึ่งคน ผู้แทนองค์กรภาคเอกชนที่เกี่ยวข้องกับการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริตหนึ่งคน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี -  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๖๑ 
 “มาตรา ๑๖๑  ภายในเก้าสิบวันนับจากวันสิ้นปีงบประมาณ ให้กองทุน ป.ป.ช. ส่งรายงานการเงิน
ของกองทุน ป.ป.ช. ในปีที่ล่วงมาแล้ว ให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบและแสดงความเห็นต่อ
รายงานการเงินนั้น แล้วเสนอต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. และเผยแพร่ให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า หลักการที่บัญญัติในร่างมาตรานี้เป็นหลักการเดียวกับท่ีบัญญัติใน
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดินฉบับที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ



๓๑ 

 

เสนอต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ร่างมาตรา ๘๒ วรรคสอง ที่บัญญัติว่า “ให้คณะกรรมการกองทุนส่ง
รายงานการเงินของกองทุนตาม (๒) ให้คณะผู้ตรวจสอบภายในเก้าสิบวันนับแต่วันสิ้นปีงบประมาณ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 หมวด ๑๑ บทก าหนดโทษ 
 “หมวด ๑๑ 

บทก าหนดโทษ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติทีป่ระชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๑๑ บทก าหนดโทษ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๖๑/๑ 
 “มาตรา ๑๖๑/๑  กรรมการ เลขาธิการ หัวหน้าพนักงานไต่สวน ผู้ช่วยพนักงานไต่สวน  
หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ผู้ใด กระท าการดังต่อไปนี้  ต้องระวางโทษ... 
 (๑) กระท าการฝ่าฝืนมาตรา ๔๕ วรรคสอง 
 (๒) ด าเนินการล่าช้าเกินระยะเวลาที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๔๖ มาตรา ๔๘ และมาตรา ๕๑” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “กระท าการฝ่าฝืนมาตรา ๔๕ วรรคสอง” ใน (๑) เป็นกรณีใด 
 นายวิชญ์พล  ฉวีวรรณ เลขานุการอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้ วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๔๕ วรรคสอง บัญญัติว่า “พยานหลักฐานใดที่ผู้ถูกกล่าวหา
น าส่ง คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือพนักงานไต่สวนจะไม่รับด้วยเหตุล่วงเลยเวลาหรือผิดขั้นตอนมิได้ เว้นแต่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีมติชี้มูลแล้ว 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “ด าเนินการล่าช้าเกินระยะเวลาที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๔๖ 
มาตรา ๔๘ และมาตรา ๕๑” ใน (๒) เป็นกรณีใด 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้ วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๔๖ ก าหนดหลักการในเรื่องระยะเวลาการด าเนินการ
ไต่สวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่จะต้องด าเนินการไต่สวนและวินิจฉัยให้แล้วเสร็จซึ่งต้องไม่เกินหนึ่งปี 
นับแต่วันเริ่มด าเนินการไต่สวน  
 นายวิชญ์พล  ฉวีวรรณ เลขานุการอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ 
ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า ร่างมาตรา ๔๘ ก าหนดหลักการในเรื่องระยะเวลาการ
ด าเนินการไต่สวนเบื้องต้นของพนักงานไต่สวนที่จะต้องด าเนินการไต่สวนเบื้องต้นและจัดท ารายงานการไต่สวน
เบื้องต้นเสนอต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ภายในหกสิบวันนับแต่วันที่ได้รับมอบหมาย 



๓๒ 

 

 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่ างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า ร่างมาตรา ๕๑ ก าหนดหลักการในเรื่องระยะเวลา 
การไต่สวนของคณะกรรมการไต่สวนที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. แต่ งตั้งจากกรรมการ ป.ป.ช. จ านวน 
ไม่น้อยกว่าสามคนเพ่ือท าหน้าที่ในการไต่สวนเรื่องส าคัญมีผลกระทบอย่างกว้างขวาง หรือเป็นกรณีมีการ 
ไต่สวนผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ หรือผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ 
 ประธานกรรมการเสนอตัดความในร่างมาตรา ๑๖๑/๑ ออกทั้งมาตรา และเพ่ิมความเป็น 
ร่างมาตรา ๔๕/๑ ดังนี้ 
 “มาตรา ๔๕/๑ ให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่จะควบคุมและกวดขันพนักงาน
เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการไต่สวน ให้ปฏิบัติหน้าที่ให้แล้วเสร็จภายในก าหนดเวลาที่บัญญัติไว้ในหมวดนี้  
ในกรณีที่พนักงานเจ้าหน้าที่ผู้ ใดละเลยไม่ปฏิบัติให้แล้วเสร็จภายในก าหนดเวลา ให้คณะกรรมการ 
หรือเลขาธิการ แล้วแต่กรณีด าเนินการทางวินัยทันที” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 

๑. ตัดร่างมาตรา ๑๖๑/๑ ออกท้ังมาตรา 
๒. เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๔๕/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๔๕/๑ ให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่จะควบคุมและกวดขันพนักงาน

เจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการไต่สวน ให้ปฏิบัติหน้าที่ให้แล้วเสร็จภายในก าหนดเวลาที่บัญญัติไว้ในหมวดนี้  
ในกรณีที่พนักงานเจ้าหน้าที่ผู้ ใดละเลยไม่ปฏิบัติให้แล้วเสร็จภายในก าหนดเวลา ให้คณะกรรมการ 
หรือเลขาธิการ แล้วแต่กรณีด าเนินการทางวินัยทันท”ี 

 
 มาตรา ๑๖๑/๒ 
 “มาตรา ๑๖๑/๒ เจ้าหน้าที่ของรัฐผู้ใดกระท าการอันเป็นเหตุให้ไม่อาจยื่นฟ้องคดีตามระยะเวลาที่
มาตรา ๗๘ ก าหนด ต้องระวางโทษ...” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๖๑/๒ ลงโทษเจ้าหน้าที่ของรัฐในกรณีใด 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า บทก าหนดโทษที่ก าหนดในร่างมาตรา ๑๖๑/๒ เป็นกรณีที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอเรื่องให้อัยการสูงสุดเพ่ือฟ้องคดี แต่อัยการสูงสุดมีความเห็นว่าส านวนการไต่สวน
ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีข้อไม่สมบูรณ์ อย่างไรก็ตาม บทบัญญัติในร่างมาตรา ๗๘ วรรคสิบ ได้บัญญัติ
บทก าหนดโทษไว้แล้วว่า “ในกรณีที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นควรด าเนินการฟ้องคดีตามวรรคสี่ แต่ไม่ได้
ยื่นฟ้องภายในก าหนดอายุความหรือก าหนดเวลาตามวรรคสี่หรือตามที่ขยายตามวรรคแปด ให้ถือว่า
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ฝ่าฝืนมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง” 
 ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๑๖๑/๒ ออกท้ังมาตรา 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๖๑/๒ ออกท้ังมาตรา 
 



๓๓ 

 

 มาตรา ๑๖๒ 
 “มาตรา ๑๖๒  ผู้มีหน้าที่ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดตาม 
มาตรา ๒๗ (๓) กรรมการตามมาตรา ๔๑ หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ตามมาตรา ๑๕๔ ผู้ใดจงใจไม่ยื่นบัญชี
รายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ภายในเวลาที่พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนด หรือจงใจยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินหรือหนี้สินด้วยข้อความอันเป็นเท็จ 
หรือปกปิดข้อเท็จจริงที่ควรแจ้งให้ทราบ และมีพฤติการณ์อันควรเชื่อได้ว่ามีเจตนาไม่แสดงที่มา 
แห่งทรัพย์สินหรือหนี้สิน ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหกเดือนหรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ า 
ทั้งปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๖๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๖๓ 
 “มาตรา ๑๖๓  เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ คู่สมรส หรือบุตรของเจ้าหน้าที่ของรัฐดังกล่าว 
ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๑๒๕ หรือมาตรา ๑๒๗ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ 
 ในกรณีที่คู่สมรสหรือบุตรของเจ้าหน้าที่ของรัฐกระท าความผิดตามวรรคหนึ่ง ถ้าพิสูจน์ได้ว่า
เจ้าหน้าที่ของรัฐนั้นรู้เห็นยินยอมด้วย เจ้าหน้าที่ของรัฐนั้นต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกิน
หกหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๑๒๕ ก าหนดหลักการในเรื่องการกระท าที่มีลักษณะ
เป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคลและประโยชน์ส่วนรวม ส่วนร่างมาตรา ๑๒๗ ก าหนดหลักการ 
ในเรื่องข้อห้ามมิให้เจ้าหน้าที่ของรัฐรับทรัพย์สินหรือประโยชน์อื่นใดอันอาจค านวณเป็นเงินได้จากผู้ใด  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ คู่สมรส 
หรือบุตรของเจ้าหน้าที่ของรัฐดังกล่าวผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๑๒๕ หรือมาตรา ๑๒๗ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน
สามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า บทบัญญัติในวรรคสองของร่างมาตรานี้ที่ก าหนด
บทลงโทษแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐในกรณีที่คู่สมรสหรือบุตรเป็นผู้กระท าการที่มีลักษณะเป็นการขัดกันระหว่าง
ประโยชน์ส่วนบุคคลและประโยชน์ส่วนรวม หากรัฐพิสูจน์ได้ว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐผู้นั้นรู้เห็นยินยอมการ
กระท าดังกล่าวให้ลงโทษเจ้าหน้าที่ของรัฐผู้นั้นด้วย อาจขัดต่อบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๒๕ วรรคสอง  
ที่บัญญัติว่า “ให้น าบทบัญญัติในวรรคหนึ่ง มาใช้บังคับกับคู่สมรสและบุตรซึ่งยังไม่บรรลุนิติภาวะ 
ของเจ้าหน้าที่ของรัฐตามวรรคหนึ่งด้วย โดยให้ถือว่าการด าเนินกิจการของคู่สมรสหรือบุตรซึ่งยังไม่บรรลุ 
นิติภาวะดังกล่าว เป็นการด าเนินกิจการของเจ้าหน้าที่ของรัฐ เว้นแต่เป็นการด าเนินการอยู่ก่อนที่คู่สมรส
หรือบิดาหรือมารดาจะเข้าด ารงต าแหน่งเจ้าหน้าที่ของรัฐ  หรือในกรณีของบุตร เป็นการเข้ามีส่วนได้เสีย
ตาม (๔) เพราะเป็นการประกอบอาชีพตามปกติ”  



๓๔ 

 

 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มีบทก าหนดโทษกรณีที่เป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคล 
และประโยชน์ส่วนรวมไว้หรือไม่ 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๒๒ วรรคสอง บัญญัติว่า “กรณีความผิดตามมาตรา ๑๐๐ 
วรรคสาม หากเจ้าหน้าที่ของรัฐผู้ใดพิสูจน์ได้ว่า ตนมิได้รู้เห็นยินยอมด้วยในการที่คู่สมรสของตนด าเนิน
กิจการตามมาตรา ๑๐๐ วรรคหนึ่ง ให้ถือว่าผู้นั้นไม่มีความผิด” ซึ่งบัญญัติแตกต่างกับบทบัญญัติ 
ในร่างมาตรา ๑๖๓ วรรคสอง ในกรณีที่พิสูจน์ได้ว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐรู้เห็นยินยอมด้วยในการที่คู่สมรส 
หรือบุตรได้กระท าในมีลักษณะเป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคลและประโยชน์ส่วนรวมให้ลงโทษ
เจ้าหน้าที่ของรัฐผู้นั้นด้วย 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ ตรวจสอบค าวินิจฉัยของ 
ศาลรัฐธรรมนูญกรณีที่มีค าวินิจฉัยลงโทษเจ้าหน้าที่ของรัฐว่ากระท าความผิดอันเกิดจากคู่สมรสหรือบุตร 
ได้กระท าการในลักษณะเป็นการขัดกันระหว่างประโยชน์ส่วนบุคคลและประโยชน์ส่วนรวมว่ามีหลัก
กฎหมายที่เกี่ยวข้องและข้อเท็จจริงในคดีเป็นอย่างไรแล้วน าเสนอที่ประชุมเพ่ือพิจารณาทบทวนร่างมาตรานี้
อีกครั้งหนึ่ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณาร่างมาตรา ๑๖๓ 
 
 มาตรา ๑๖๔ 
 “มาตรา ๑๖๔ เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๑๒๖ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน
สามปี หรือปรับไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ร่างมาตรา ๑๒๖ ก าหนดหลักการในเรื่องห้ามมิให้ผู้ด ารงต าแหน่ง
ทางการเมืองที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด ผู้ด ารงต าแหน่งในองค์กรอิสระ กรรมการ ป.ป.ช.  
ผู้ด ารงต าแหน่งระดับสูง และผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน เข้าไปมีส่วนได้เสียในฐานะเป็นกรรมการ ที่ปรึกษา 
ตัวแทน พนักงานหรือลูกจ้างในธุรกิจของเอกชนซึ่งอยู่ภายใต้การก ากับ ดูแล ควบคุม หรือตรวจสอบของ
หน่วยงานของรัฐที่เจ้าหน้าที่ของรัฐผู้นั้นสังกัดอยู่หรือปฏิบัติหน้าที่ในฐานะเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ  ภายใน 
สองปีนับแต่ที่พ้นจากต าแหน่ง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า อัตราโทษจ าคุกและโทษปรับส าหรับลงโทษแก่ผู้กระท าการฝ่าฝืน 
มาตรา ๑๒๖ ที่ก าหนดในร่างมาตรานี้มีอัตราโทษสูงเกินไป ควรปรับลดอัตราโทษจ าคุกและโทษปรับลง 
ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้ “เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๑๒๖  
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสามปีหกเดือน หรือปรับไม่เกินหกหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 
 



๓๕ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๔ เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ ผู้ใดฝ่าฝืนมาตรา ๑๒๖ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน
สามปหีกเดือน หรือปรับไม่เกินหกหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 
 มาตรา ๑๖๕ 
 “มาตรา ๑๖๕  เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ ผู้ ใดปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใด 
ในพฤติการณ์ที่อาจท าให้ผู้อ่ืนเชื่อว่ามีต าแหน่งหรือหน้าที่ ทั้งที่ตนมิได้มีต าแหน่งหรือหน้าที่นั้นเพ่ือแสวงหา
ประโยชน์ที่มิควรได้โดยชอบด้วยกฎหมายส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี
หรือปรับตั้งแต่สองพันบาทถึงสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๖๕ เป็นดังนี้ “เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ 
ผู้ใดปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใดในพฤติการณ์ที่อาจท าให้ผู้อ่ืนเชื่อว่ามีต าแหน่งหรือหน้าที่ ทั้งที่ตน
มิได้มีต าแหน่งหรือหน้าที่นั้นเพ่ือแสวงหาประโยชน์ที่มิควรได้โดยชอบด้วยกฎหมายส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน 
ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปีหรือปรับตั้งแต่สองพันบาทถึงสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๖๕ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๕  เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ ผู้ ใดปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใด 
ในพฤติการณ์ที่อาจท าให้ผู้อ่ืนเชื่อว่ามีต าแหน่งหรือหน้าที่ ทั้งที่ตนมิได้มีต าแหน่งหรือหน้าที่นั้นเพ่ือแสวงหา
ประโยชน์ที่มิควรได้โดยชอบด้วยกฎหมายส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี
หรือปรับตั้งแต่สองพันบาทถึงสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 
 มาตรา ๑๖๖ 
 “มาตรา ๑๖๖  เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ ผู้ใดปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใดในต าแหน่ง
หรือหน้าที่ หรือใช้อ านาจในต าแหน่งหรือหน้าที่โดยมิชอบ เพ่ือให้เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด หรือปฏิบัติ
หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาท
ถึงสองแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๖๖ เป็นดังนี้ “เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ 
ผู้ใดปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใดในต าแหน่งหรือหน้าที่ หรือใช้อ านาจในต าแหน่งหรือหน้าที่โดยมิชอบ 
เพ่ือให้เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด หรือปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต ต้องระวางโทษจ าคุก
ตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงสองแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๖๖ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๖  เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ ผู้ใดปฏิบัติหรือละเว้นการปฏิบัติอย่างใดในต าแหน่ง
หรือหน้าที่ หรือใช้อ านาจในต าแหน่งหรือหน้าที่โดยมิชอบ เพ่ือให้เกิดความเสียหายแก่ผู้หนึ่งผู้ใด หรือปฏิบัติ
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หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงสิบปี หรือปรับตั้งแต่สองหมื่นบาท
ถึงสองแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 
 มาตรา ๑๖๗ 
 “มาตรา ๑๖๗  เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ของ
องค์การระหว่างประเทศ ผู้ใด เรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน
โดยมิชอบ เพ่ือกระท าการหรือไม่กระท าการอย่างใดในต าแหน่งไม่ว่าการนั้นจะชอบหรือมิชอบด้วยหน้าที่ 
ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่ห้าปีถึงยี่สิบปี หรือจ าคุกตลอดชีวิต และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสี่แสนบาท” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๖๗ เป็นดังนี้ “เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ 
เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ ผู้ใด  เรียก รับ หรือยอมจะรับ
ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืนโดยมิชอบ เพ่ือกระท าการหรือไม่กระท าการอย่างใด 
ในต าแหน่งไม่ว่าการนั้นจะชอบหรือมิชอบด้วยหน้าที่ ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่ห้าปีถึงยี่สิบปี หรือจ าคุก
ตลอดชีวิต และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสี่แสนบาท” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๖๗ เป็นดังนี้ 

“มาตรา ๑๖๗  เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ของ
องค์การระหว่างประเทศ ผู้ใด เรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน
โดยมิชอบ เพ่ือกระท าการหรือไม่กระท าการอย่างใดในต าแหน่งไม่ว่าการนั้นจะชอบหรือมิชอบด้วยหน้าที่ 
ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่ห้าปีถึงยี่สิบปี หรือจ าคุกตลอดชีวิต และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสี่แสนบาท” 

 
 มาตรา ๑๖๘ 
 “มาตรา ๑๖๘  ผู้ใดเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่
ขององค์การระหว่างประเทศ กระท าการหรือไม่กระท าการอย่างใดในต าแหน่ง โดยเห็นแก่ทรัพย์สินหรือ
ประโยชน์อ่ืนใดซึ่งตนได้เรียก รับ หรือยอมจะรับไว้ก่อนที่ตนได้รับแต่งตั้งในต าแหน่งนั้น ต้องระวางโทษ
จ าคุกตั้งแต่ห้าปีถึงยี่สิบปี หรือจ าคุกตลอดชีวิต และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสี่แสนบาท” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๖๘  เป็นดังนี้ “ผู้ใดเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐ 
ตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ กระท าการ 
หรือไม่กระท าการอย่างใดในต าแหน่ง โดยเห็นแก่ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดซึ่งตนได้เรียก รับ หรือยอม
จะรับไว้ก่อนที่ตนได้รับแต่งตั้งในต าแหน่งนั้น ต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่ห้าปีถึงยี่สิบปี หรือจ าคุกตลอดชีวิต 
และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสี่แสนบาท” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๖๘ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๘  ผู้ใดเป็นเจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่
ขององค์การระหว่างประเทศ กระท าการหรือไม่กระท าการอย่างใดในต าแหน่ง โดยเห็นแก่ทรัพย์สิน  
หรือประโยชน์อื่นใดซ่ึงตนได้เรียก รับ หรือยอมจะรับไว้ก่อนที่ตนได้รับแต่งตั้งในต าแหน่งนั้น ต้องระวางโทษ
จ าคุกตั้งแต่ห้าปีถึงยี่สิบปี หรือจ าคุกตลอดชีวิต และปรับตั้งแต่หนึ่งแสนบาทถึงสี่แสนบาท” 
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 มาตรา ๑๖๙ 
 “มาตรา ๑๖๙  ผู้ใดเรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน
เป็นการตอบแทนในการที่จะจูงใจหรือได้จูงใจ เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ 
หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ โดยวิธีอันทุจริตหรือผิดกฎหมายหรือโดยอิทธิพลของตน  
ให้กระท าการหรือไม่กระท าการในหน้าที่อันเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใด ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 
ห้าปีหรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า ความว่า “โดยอิทธิพลของตน” 
เป็นการกระท าในลักษณะใด 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มีบทบัญญัติลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติในร่างมาตรานี้หรือไม่ 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้เป็นบทบัญญัติเดียวกับที่บัญญัติ 
ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 
มาตรา ๑๒๓/๔ ที่บัญญัติว่า “ผู้ใดเรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดส าหรับตนเอง 
หรือผู้อ่ืนเป็นการตอบแทนในการที่จะจูงใจหรือได้จูงใจ เจ้าหน้าที่ของรัฐ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ  
หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ โดยวิธีอันทุจริตหรือผิดกฎหมายหรือโดยอิทธิพลของตน  
ให้กระท าการหรือไม่กระท าการในหน้าที่อันเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใดต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  
ห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ”  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๖๙  เป็นดังนี้ “ผู้ใดเรียก รับ หรือยอมจะรับ
ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้ อ่ืนเป็นการตอบแทนในการที่จะจูงใจหรือได้จูงใจ 
เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ 
โดยวิธีอันทุจริตหรือผิดกฎหมายหรือโดยอิทธิพลของตน ให้กระท าการหรือไม่กระท าการในหน้าที่  
อันเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใด ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินห้าปีหรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท  
หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๖๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๖๙  ผู้ใดเรียก รับ หรือยอมจะรับทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน
เป็นการตอบแทนในการที่จะจูงใจหรือได้จูงใจ เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ 
หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ โดยวิธีอันทุจริตหรือผิดกฎหมายหรือโดยอิทธิพลของตน  
ให้กระท าการหรือไม่กระท าการในหน้าที่อันเป็นคุณหรือเป็นโทษแก่บุคคลใด ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน 
ห้าปีหรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 
 มาตรา ๑๗๐ 
 “มาตรา ๑๗๐  ผู้ใดให้ ขอให้ หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐ 
ตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ เพ่ือจูงใจให้กระท าการ 
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ไม่กระท าการ หรือประวิงการกระท าอันมิชอบด้วยหน้าที่ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินห้าปีหรือปรับไม่เกิน
หนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าทั้งปรับ 
 ในกรณีที่ผู้กระท าความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นบุคคลที่มีความเกี่ยวข้องกับนิติบุคคลใดและกระท าไป
เพ่ือประโยชน์ของนิติบุคคลนั้น โดยนิติบุคคลดังกล่าวไม่มีมาตรการควบคุมภายในที่เหมาะสมเพ่ือป้องกัน  
มิให้มีการกระท าความผิดนั้น นิติบุคคลนั้นมีความผิดตามมาตรานี้ และต้องระวางโทษปรับตั้งแต่หนึ่งเท่า 
แต่ไม่เกินสองเท่าของค่าเสียหายที่เกิดขึ้นหรือประโยชน์ที่ได้รับ  
 นิติบุคคลตามวรรคสอง ให้หมายความถึงนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยและนิติบุคคลที่ตั้งขึ้น
ตามกฎหมายต่างประเทศท่ีประกอบธุรกิจในประเทศไทย 
 บุคคลที่มีความเกี่ยวข้องกับนิติบุคคลตามวรรคสอง ให้หมายความถึงผู้แทนของนิติบุคคล ลูกจ้าง 
ตัวแทน บริษัทในเครือ หรือบุคคลใดซึ่งกระท าการเพ่ือหรือในนามของนิติบุคคลนั้น ไม่ว่าจะมีอ านาจหน้าที่
ในการนั้นหรือไม่ก็ตาม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า มีความเหมาะสมหรือไม่ที่จะ
ก าหนดบทลงโทษในทางอาญาแก่นิติบุคคลกรณีท่ีไม่มีมาตรการควบคุมภายในที่เหมาะสมเพ่ือป้องกันมิให้มี
การกระท าทุจริตในนิติบุคคล เนื่องจากในทางปฏิบัติไม่มีการก าหนดหลักเกณฑ์ส าหรับใช้ในการประเมินว่า
มาตรการควบคุมภายในที่นิติบุคคลก าหนดขึ้นนั้นมีความเหมาะสมที่จะป้องกันมิให้มีการกระท าทุจริต 
ในนิติบุคคลหรือไม ่
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๒๓/๕ เป็นบทบัญญัติที่เพ่ิมขึ้นโดยพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งได้บัญญัติลักษณะ
เดียวกับที่บัญญัติในวรรคสองของร่างมาตรานี้ ทั้งนี้ ในชั้นการยกร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๕๘ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้มี
ข้อสังเกตท้ายรายงานผลการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญโดยมีสาระส าคัญว่า ในเรื่อ งมาตรฐาน
การควบคุมภายในที่เหมาะสมเพ่ือป้องกันมิให้มีการกระท าทุจริตในนิติบุคคล คณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ควรก าหนดมาตรฐานการควบคุมภายในนิติบุคคลที่เป็นมาตรฐานกลาง ซึ่งในปัจจุบันคณะกรรมการ ป.ป.ช. 
ได้ก าหนดหลักเกณฑ์มาตรฐานดังกล่าวแล้ว 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
ประเด็นเกี่ยวกับมาตรการควบคุมภายในที่เหมาะสมเพ่ือป้องกันมิให้มีการกระท าทุจริตในนิติบุคคล 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้ร่วมกับภาคเอกชนในการพิจารณาก าหนดมาตรการควบคุมภายในที่เหมาะสม 
เพ่ือป้องกันมิให้มีการกระท าทุจริตในนิติบุคคล เช่น นิติบุคคลต้องมีระบบบัญชีที่ดี เป็นต้น 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ผู้ใดให้ ขอให้ หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สิน
หรือประโยชน์อ่ืนใดแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ของ
องค์การระหว่างประเทศ เพ่ือจูงใจให้กระท าการ ไม่กระท าการ หรือประวิงการกระท าอันมิชอบด้วยหน้าที่  
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินห้าปีหรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 



๓๙ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๗๐ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๗๐  ผู้ใดให้ ขอให้ หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดแก่เจ้าหน้าที่ของรัฐ  
ตามหมวด ๖ เจ้าหน้าที่ของรัฐต่างประเทศ หรือเจ้าหน้าที่ขององค์การระหว่างประเทศ เพ่ือจูงใจให้กระท าการ 
ไม่กระท าการ หรือประวิงการกระท าอันมิชอบด้วยหน้าที่ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินห้าปีหรือปรับไม่เกิน
หนึ่งแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ 
 ในกรณีที่ผู้กระท าความผิดตามวรรคหนึ่งเป็นบุคคลที่มีความเกี่ยวข้องกับนิติบุคคลใดและกระท าไป
เพ่ือประโยชน์ของนิติบุคคลนั้น โดยนิติบุคคลดังกล่าวไม่มีมาตรการควบคุมภายในที่เหมาะสมเพ่ือป้องกัน 
มิให้มีการกระท าความผิดนั้น นิติบุคคลนั้นมีความผิดตามมาตรานี้ และต้องระวางโทษปรับตั้งแต่หนึ่งเท่า 
แต่ไม่เกินสองเท่าของค่าเสียหายที่เกิดขึ้นหรือประโยชน์ที่ได้รับ  
 นิติบุคคลตามวรรคสอง ให้หมายความถึงนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยและนิติบุคคลที่ตั้งขึ้น
ตามกฎหมายต่างประเทศท่ีประกอบธุรกิจในประเทศไทย 
 บุคคลที่มีความเกี่ยวข้องกับนิติบุคคลตามวรรคสอง ให้หมายความถึงผู้แทนของนิติบุคคล ลูกจ้าง 
ตัวแทน บริษัทในเครือ หรือบุคคลใดซึ่งกระท าการเพ่ือหรือในนามของนิติบุคคลนั้น ไม่ว่าจะมีอ านาจหน้าที่
ในการนั้นหรือไม่ก็ตาม” 
 
 มาตรา ๑๗๑ 
 “มาตรา ๑๗๑  ผู้ใดขัดขวางกระบวนการยุติธรรมตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
หรือกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ในการสอบสวนหรือไต่สวน ฟ้องร้อง  
หรือด าเนินคดี เพ่ือมิให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยถ้าเป็นการกระท าอย่างหนึ่งอย่างใดดังต่อไปนี้ต้องระวางโทษ
จ าคุกไม่เกินสิบปีหรือปรับไม่เกินสองแสนบาทหรือทั้งจ าทั้งปรับ 
 (๑) ให้ขอให้หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดแก่ผู้เสียหายหรือพยานเพ่ือจูงใจให้ผู้นั้น
ไม่ไปพบเจ้าพนักงานผู้มีหน้าที่และอ านาจเกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พนักงาน
สอบสวน พนักงานอัยการ หรือไม่ไปศาลเพ่ือให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความหรือเพ่ือให้ข้อเท็จจริง 
หรือเบิกความอันเป็นเท็จหรือไม่ให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความในการด าเนินคดีแก่ผู้กระท าความผิด 
 (๒) ใช้ก าลังบังคับขู่เข็ญ ข่มขู่ ข่มขืนใจ หลอกลวง หรือกระท าการอันมิชอบประการอ่ืนเพ่ือมิให้
ผู้เสียหายหรือพยานไปพบเจ้าพนักงานผู ้มีหน้าที่และอ านาจเกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต พนักงานสอบสวน พนักงานอัยการหรือไม่ไปศาลเพ่ือให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความหรือเพ่ือให้ผู้นั้น
ให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความอันเป็นเท็จหรือไม่ให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความในการด าเนินคดีแก่ผู้กระท า
ความผิด 
 (๓) ท าให้เสียหาย ท าลาย ท าให้สูญหายหรือไร้ประโยชน์ เอาไปเสีย แก้ไขเปลี่ยนแปลง ปกปิด 
หรือซ่อนเร้นเอกสารหรือพยานหลักฐานใดๆ หรือปลอม ท า หรือใช้เอกสารหรือพยานหลักฐานใดๆ  
อันเป็นเท็จในการด าเนินคดีแก่ผู้กระท าความผิด 
 (๔) คณะกรรมการตัดออก 
 (๕) ใช้ก าลังบังคับ ขู่เข็ญ ข่มขู่ ข่มขืนใจ หรือกระท าการอันมิชอบประการอ่ืนต่อเจ้าพนักงาน 
ผู้มีหน้าที่และอ านาจเกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต เจ้าพนักงานในต าแหน่งตุลาการ
พนักงานอัยการหรือพนักงานสอบสวนเพ่ือจูงใจให้กระท าการไม่กระท าการหรือประวิงการกระท าอันมิชอบ
ด้วยหน้าที”่ 



๔๐ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้เป็นบทบัญญัติที่น ามา
จากกฎหมายฉบับใด 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้เป็นบทบัญญัติที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. 
เสนอเพ่ิมขึ้นใหม่ โดยน าหลักการที่บัญญัติในพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการมีส่วนร่วมใน
องค์กรอาชญากรรมข้ามชาติ พ.ศ. ๒๕๕๖ มาประกอบการบัญญัติร่างมาตรานี ้
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสอง ของร่างมาตรา ๑๗๑ ดังนี้ “ถ้าพนักงานเจ้าหน้าที่ 
หรือเจ้าพนักงาน เป็นผู้กระท าการตามวรรคหนึ่งต้องระวางโทษเป็นสองเท่าของโทษที่ก าหนดไว้” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๗๑ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๗๑  ผู้ใดขัดขวางกระบวนการยุติธรรมตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
หรือกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ในการสอบสวนหรือไต่สวน ฟ้องร้อง  
หรือด าเนินคดี เพ่ือมใิห้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยถ้าเป็นการกระท าอย่างหนึ่งอย่างใดดังต่อไปนี้ต้องระวางโทษ
จ าคุกไม่เกินสิบปีหรือปรับไม่เกินสองแสนบาทหรือทั้งจ าทั้งปรับ 
 (๑) ให้ขอให้หรือรับว่าจะให้ทรัพย์สินหรือประโยชน์อ่ืนใดแก่ผู้เสียหายหรือพยานเพ่ือจูงใจให้ผู้นั้น
ไม่ไปพบเจ้าพนักงานผู้มีหน้าที่และอ านาจเกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  พนักงาน
สอบสวน พนักงานอัยการ หรือไม่ไปศาลเพ่ือให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความหรือเพ่ือให้ข้อเท็จจริง 
หรือเบิกความอันเป็นเท็จหรือไม่ให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความในการด าเนินคดีแก่ผู้กระท าความผิด 
 (๒) ใช้ก าลังบังคับขู่เข็ญ ข่มขู่ ข่มขืนใจ หลอกลวง หรือกระท าการอันมิชอบประการอ่ืนเพ่ือมิให้
ผู้เสียหายหรือพยานไปพบเจ้าพนักงานผู ้มีหน้าที่และอ านาจเกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปราม 
การทุจริต พนักงานสอบสวน พนักงานอัยการหรือไม่ไปศาลเพ่ือให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความหรือเพ่ือให้ผู้นั้น
ให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความอันเป็นเท็จหรือไม่ให้ข้อเท็จจริงหรือเบิกความในการด าเนินคดีแก่ผู้กระท า
ความผิด 
 (๓) ท าให้เสียหาย ท าลาย ท าให้สูญหายหรือไร้ประโยชน์ เอาไปเสีย แก้ไขเปลี่ยนแปลง ปกปิด 
หรือซ่อนเร้นเอกสารหรือพยานหลักฐานใดๆ หรือปลอม ท า หรือใช้เอกสารหรือพยานหลักฐานใดๆ  
อันเป็นเท็จในการด าเนินคดีแก่ผู้กระท าความผิด 
 (๔) คณะกรรมการตัดออก 
 (๕) ใช้ก าลังบังคับ ขู่เข็ญ ข่มขู่ ข่มขืนใจ หรือกระท าการอันมิชอบประการอ่ืนต่อเจ้าพนักงาน 
ผู้มีหน้าที่และอ านาจเกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต เจ้าพนักงานในต าแหน่งตุลาการ
พนักงานอัยการหรือพนักงานสอบสวนเพ่ือจูงใจให้กระท าการไม่กระท าการหรือประวิงการกระท าอันมิชอบ
ด้วยหน้าที ่
 ถ้าพนักงานเจ้าหน้าที่ หรือเจ้าพนักงาน เป็นผู้กระท าการตามวรรคหนึ่งต้องระวางโทษเป็นสองเท่า
ของโทษที่ก าหนดไว้” 
 
 
 



๔๑ 

 

 มาตรา ๑๗๒ 
 “มาตรา ๑๗๒  การกระท าความผิดดังระบุไว้ต่อไปนี้นอกราชอาณาจักรจะต้องรับโทษ 
ในราชอาณาจักร 
 (๑) เจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ กระท าความผิดตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๖๕ มาตรา ๑๖๖ 
มาตรา ๑๖๗ และมาตรา ๑๖๘ 
 (๒)  บุคคลสัญชาติไทยกระท าความผิดตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๖๙ และมาตรา๑๗๐ (๓)  
นิติบุคคลหรือบุคคลที่เกี่ยวข้องกับนิติบุคคล ตามมาตรา ๑๗๐ กระท าความผิดตามที่บัญญัติไว้ใน 
มาตรา ๑๗๐” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้ เป็นบทบัญญัติที่มี
หลักการลักษณะเดียวกับท่ีบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๕ หรือไม ่
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า  ร่างมาตรา ๑๓๕ วรรคสอง บัญญัติว่า “ความผิดตาม 
มาตรา ๑๖๗ มาตรา ๑๖๘ มาตรา ๑๖๙ มาตรา ๑๗๐ และมาตรา ๑๗๑ ถ้าผู้มีสัญชาติไทยหรือเจ้าหน้าที่
ของรัฐ เป็นผู้กระท า หรือกระท าต่อผู้มีสัญชาติไทยหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ แม้จะกระท านอกราชอาณาจักรไทย 
ก็ให้ถือว่าเป็นการกระท าในราชอาณาจักร และให้คณะกรรมการ ป.ป.ช.  มีอ านาจไต่สวนและมีความเห็น 
หรือวินิจฉัยตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได้” 
 ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๑๗๒ ออกทั้งมาตรา เนื่องจากร่างมาตรา ๑๓๕ วรรคสอง  
ได้บัญญัติบทก าหนดโทษรองรับไว้แล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๗๒ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๗๓ 
 “มาตรา ๑๗๓  ผู้ใดไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของคณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการไต่สวน  
และหัวหน้าพนักงานไต่สวนตามมาตรา ๓๒ (๑) และ (๒) หรือไม่ปฏิบัติตามมาตรา ๑๑๔ ต้องระวางโทษ
จ าคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกินหนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า อัตราโทษที่ก าหนดในร่างมาตรานี้เหมาะสมหรือไม่ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า อัตราโทษที่ก าหนดในร่างมาตรานี้เป็นอัตราโทษ
เดียวกับกรณีการไม่ปฏิบัติตามค าสั่งของคณะกรรมการการเลือกตั้ง ที่บัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๖๗ ที่บัญญัติว่า “ผู้ใดไม่ปฏิบัติตาม
ค าสั่งของคณะกรรมการที่สั่งตามมาตรา ๒๔ (๒) ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหกเดือน หรือปรับไม่เกิน 
หนึ่งหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 



๔๒ 

 

 มาตรา ๑๗๔ 
 “มาตรา ๑๗๔  ผู้ใดเปิดเผยข้อความ ข้อเท็จจริง หรือข้อมูลที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือพนักงาน
เจ้าหน้าที่ได้มาเนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ต้องระวางโทษจ าคุก 
ไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ เว้นแต่เป็นการเปิดเผยตามมาตรา ๓๕ 
 หากการเปิดเผยตามวรรคหนึ่งเป็นการเปิดเผยชื่อและที่อยู่ของผู้กล่าวหา หรือชื่อและที่อยู่ของ 
ผู้ชี้ช่อง แจ้งเบาะแส หรือให้ข้อมูลหรือข้อเท็จจริง หรือเปิดเผยทะเบียนที่จัดท าขึ้นตามมาตรา ๖๐ วรรคสี่  
ผู้นั้นต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปีและปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท 
 ถ้าการกระท าตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองเป็นการกระท าของกรรมการหรือพนักงานเจ้าหน้าที่ 
ต้องระวางโทษเป็นสองเท่า” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “ถ้าการกระท าตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง
เป็นการกระท าของกรรมการหรือพนักงานเจ้าหน้าที่ ต้องระวางโทษเป็นสองเท่าของโทษที่ก าหนดไว้” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๗๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๗๔  ผู้ใดเปิดเผยข้อความ ข้อเท็จจริง หรือข้อมูลที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือพนักงาน
เจ้าหน้าที่ได้มาเนื่องจากการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ต้องระวางโทษจ าคุก 
ไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ เว้นแต่เป็นการเปิดเผยตามมาตรา ๓๕ 
 หากการเปิดเผยตามวรรคหนึ่งเป็นการเปิดเผยชื่อและที่อยู่ของผู้กล่าวหา หรือชื่อและที่อยู่ของ 
ผู้ชี้ช่อง แจ้งเบาะแส หรือให้ข้อมูลหรือข้อเท็จจริง หรือเปิดเผยทะเบียนที่จัดท าขึ้นตามมาตรา ๖๐ วรรคสี่  
ผู้นั้นต้องระวางโทษจ าคุกตั้งแต่หนึ่งปีถึงห้าปีและปรับตั้งแต่สองหมื่นบาทถึงหนึ่งแสนบาท 
 ถ้าการกระท าตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองเป็นการกระท าของกรรมการหรือพนักงานเจ้าหน้าที่  
ต้องระวางโทษเป็นสองเท่าของโทษที่ก าหนดไว้” 
 
 มาตรา ๑๗๕ 
 “มาตรา ๑๗๕  พนักงานเจ้าหน้าที่ผู้ใดรู้หรืออาจรู้ความลับในราชการเกี่ยวกับการด าเนินการตาม 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ กระท าด้วยประการใด ๆ ให้ผู้อ่ืนรู้หรืออาจรู้ความลับดังกล่าว เว้นแต่
เป็นการปฏิบัติการตามหน้าที่หรือตามกฎหมาย ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินห้าปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๗๖ 
 “มาตรา ๑๗๖  ผู้ใดยักย้าย ท าให้เสียหาย ท าลาย ซ่อนเร้น เอาไปเสีย ท าให้สูญหายหรือท าให้ 
ไร้ประโยชน์ซึ่งทรัพย์สิน บัญชี เอกสาร บันทึก ข้อมูล ที่หัวหน้าพนักงานไต่สวน คณะกรรมการไต่สวน  
หรือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ยึดหรืออายัดไว้ หรือสั่งให้ส่ง หรือที่ตนรู้หรือควรรู้ว่าจะตกเป็นของแผ่นดิน 



๔๓ 

 

ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินสามแสนบาท 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๗๖ เป็นดังนี้ “ผู้ใดยักย้าย ท าให้เสียหาย 
ท าลาย ซ่อนเร้น เอาไปเสีย ท าให้สูญหายหรือท าให้ไร้ประโยชน์ซึ่งทรัพย์สิน บัญชี เอกสาร บันทึก ข้อมูล  
ที่หัวหน้าพนักงานไต่สวน คณะกรรมการไต่สวน หรือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ยึดหรืออายัดไว้ หรือสั่งให้ส่ง 
หรือที่ตนรู้หรือควรรู้ว่าจะตกเป็นของแผ่นดินตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ต้องระวางโทษ
จ าคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินสามแสนบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๗๖ เป็นดังนี้ 
  “มาตรา ๑๗๖  ผู้ใดยักย้าย ท าให้เสียหาย ท าลาย ซ่อนเร้น เอาไปเสีย ท าให้สูญหายหรือท าให้  
ไร้ประโยชน์ซึ่งทรัพย์สิน บัญชี เอกสาร บันทึก ข้อมูล ที่หัวหน้าพนักงานไต่สวน คณะกรรมการไต่สวน  
หรือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ยึดหรืออายัดไว้ หรือสั่งให้ส่ง หรือที่ตนรู้หรือควรรู้ว่าจะตกเป็นของแผ่นดิน 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสามปี หรือปรับไม่เกินสามแสนบาท 
หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 
 มาตรา ๑๗๗ 
 “มาตรา ๑๗๗ กรรมการ หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ผู้ใดยักย้าย ท าให้เสียหาย ท าลายซ่อนเร้น  
เอาไปเสีย ท าให้สูญหาย หรือท าให้ไประโยชน์ หรือจงใจไม่หยิบยกขึ้นไว้ในส านวนการไต่สวนหรือส านวน
การไต่สวนเบื้องต้น ซึ่งเอกสาร หรือบันทึก ข้อมูล ที่อาจเป็นพยานหลักฐานไม่ว่าจะเป็นคุณหรือเป็นโทษ 
กับผู้ถูกกล่าวหา ต้องระวางโทษ...” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๗๔ วรรคสาม ได้ก าหนดบทลงโทษแก่
กรรมการ ป.ป.ช. หรือเจ้าหน้าที่ส านักงาน ป.ป.ช. ไว้แล้ว ดังนั้น เสนอตัดร่างมาตรา ๑๗๗ ออกท้ังมาตรา 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๗๗ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๗๘ 
 “มาตรา ๑๗๘  ผู้ใดครอบครองหรือรักษาทรัพย์สิน บัญชี เอกสาร หรือพยานหลักฐานอ่ืนใดที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการไต่สวน หรือหัวหน้าพนักงานไต่สวน ยึด อายัด หรือเรียกให้ส่ง ท าให้
เสียหาย ท าลาย ซ่อนเร้น เอาไปเสีย หรือท าให้สูญหายหรือท าให้ไร้ประโยชน์ซึ่งทรัพย์สิน บัญชี เอกสาร 
หรือพยานหลักฐานนั้น หรือยินยอมให้ผู้อ่ืนกระท าการเช่นนั้น ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสามปี หรือปรับ
ไม่เกินหกหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๗๘ ได้น าหลักการบัญญัติไว้ใน 
ร่างมาตรา ๑๗๖ แล้ว ดังนั้น คณะอนุกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๑๗๘ ออกท้ังมาตรา 



๔๔ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๗๘ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๗๙ 
 “มาตรา ๑๗๙  ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ ป.ป.ช. กรรมการ เลขาธิการ 
คณะกรรมการไต่สวน หัวหน้าพนักงานไต่สวน พนักงานไต่สวน หรือพนักงานเจ้าหน้าที่ ในการปฏิบัติตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือตามที่กฎหมายอ่ืนก าหนด ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี 
หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ 
 ถ้ าการขัดขวางการปฏิบัติ งานตามวรรคหนึ่ ง  ได้กระท า โดยใช้ก าลั งประทุษร้ ายหรือ 
ขู่เข็ญว่าจะใช้ก าลังประทุษร้าย ผู้กระท าต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท  
หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้ คณะกรรมการ ป.ป.ช. เสนอเพ่ิมขึ้นใหม่
โดยเทียบเคียงการกระท าความผิดตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๓๘ วรรคหนึ่ง ที่บัญญัติว่า “ผู้ใด
ต่อสู้ หรือขัดขวางเจ้าพนักงานหรือผู้ซึ่งต้องช่วยเจ้าพนักงานตามกฎหมายในการปฏิบัติการตามหน้าที่  
ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินหนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองพันบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า บทก าหนดโทษกรณีขัดขวางการปฏิบัติหน้าที่ของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามที่บัญญัติในร่างนี้มีอัตราโทษเท่ากับกรณีการขัดขวางการปฏิบัติหน้าที่ของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งตามที่บัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๖๖ ที่บัญญัติว่า “ผู้ใดขัดขวางการปฏิบัติหน้าที่ของคณะกรรมการ 
กรรมการ เลขาธิการ ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัด ผู้ ตรวจการเลือกตั้ง กรรมการหรือ
อนุกรรมการซึ่งคณะกรรมการแต่งตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกิน
หนึ่งปี หรือปรับไม่เกินสองหมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๗๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๘๐ 
 “มาตรา ๑๘๐  กรรมการ กรรมการไต่สวน พนักงานเจ้าหน้าที่ หรือบุคคลหรือคณะบุคคล 
ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มอบหมาย ผู้ใดปฏิบัติหน้าที่โดยขาดความเที่ยงธรรม กระท าความผิดฐานทุจริต 
ต่อหน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการ ต้องระวางโทษสองเท่าของโทษที่กฎหมายก าหนด
ไว้ส าหรับความผิดนั้น” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “การปฏิบัติหน้าที่โดยขาดความเที่ยงธรรม” ไม่มีกฎหมายใด
ก าหนดว่าการกระท านั้นเป็นความผิดที่มีโทษในทางอาญา ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๘๐ 
เป็นดังนี้ “กรรมการ กรรมการไต่สวน พนักงานเจ้าหน้าที่ หรือบุคคลหรือคณะบุคคลที่คณะกรรมการ 
ป.ป.ช. มอบหมาย ผู้ใดปฏิบัติหน้าที่โดยขาดความเที่ยงธรรม กระท าความผิดฐานทุจริตต่อหน้าที่  



๔๕ 

 

หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการ ต้องระวางโทษสองเท่าของโทษที่กฎหมายก าหนดไว้ส าหรับ
ความผิดนั้น ให้ถือว่าการปฏิบัติหน้าที่โดยขาดความเที่ยงธรรมเป็นการกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่
ราชการ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๘๐ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๘๐  กรรมการ กรรมการไต่สวน พนักงานเจ้าหน้าที่ หรือบุคคลหรือคณะบุคคล 
ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. มอบหมาย ผู้ใดปฏิบัติหน้าที่โดยขาดความเที่ยงธรรม กระท าความผิดฐานทุจริต 
ต่อหน้าที่ หรือกระท าความผิดต่อต าแหน่งหน้าที่ราชการ ต้องระวางโทษสองเท่าของโทษที่กฎหมายก าหนด
ไว้ส าหรับความผิดนั้น ให้ถือว่าการปฏิบัติหน้าที่โดยขาดความเที่ยงธรรมเป็นการกระท าความผิดต่อต าแหน่ง
หน้าที่ราชการ” 
 
 มาตรา ๑๘๑ 
 “มาตรา ๑๘๑  ผู้ใดแจ้งความเท็จต่อเจ้าพนักงาน ฟ้องเท็จหรือเบิกความอันเป็นเท็จต่อศาล ทั้งนี้
เพ่ือจะแกล้งบุคคลใดให้ถูกไต่สวน หรือให้ได้รับโทษหรือรับโทษหนักขึ้น จะต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินเจ็ดปี 
หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนสี่หมื่นบาท หรือทั้งจ าและปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๘๑ เป็นดังนี้ “ผู้ใดแจ้งความเท็จต่อ 
เจ้าพนักงาน ฟ้องเท็จหรือเบิกความอันเป็นเท็จต่อศาล ทั้งนี้เพ่ือจะแกล้งบุคคลใดให้ถูกไต่สวน หรือให้ได้ 
รับโทษหรือรับโทษหนักขึ้น จะต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินเจ็ดปี หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนสี่หมื่นบาท  
หรือทั้งจ าและทั้งปรับ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๘๑ เป็นดังนี้ 

“มาตรา ๑๘๑  ผู้ใดแจ้งความเท็จต่อเจ้าพนักงาน ฟ้องเท็จหรือเบิกความอันเป็นเท็จต่อศาล ทั้งนี้
เพ่ือจะแกล้งบุคคลใดให้ถูกไต่สวน หรือให้ได้รับโทษหรือรับโทษหนักข้ึน จะต้องระวางโทษจ าคุกไม่เกินเจ็ดปี 
หรือปรับไม่เกินหนึ่งแสนสี่หมื่นบาท หรือทั้งจ าและทั้งปรับ” 

 
 บทเฉพาะกาล 
 “บทเฉพาะกาล” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อบทเฉพาะกาล โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๘๒ 
 “มาตรา ๑๘๒  ให้ประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติและกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติซึ่งด ารงต าแหน่งอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ บรรดาที่มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญ ยังคงอยู่ในต าแหน่ง
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ต่อไปจนกว่าจะครบวาระตามที่ก าหนดในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ หรือพ้นจากต าแหน่งตามมาตรา ๑๘” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๘๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๘๓ 
 “มาตรา  ๑๘๓  ภาย ในยี่ สิ บ วั นนับแต่ วั นที่ พร ะร าชบัญญัติ ประกอบรั ฐ ธรรมนูญนี้ 
ใช้บังคับ ให้ศาลรัฐธรรมนูญและองค์กรอิสระที่มิใช่คณะกรรมการ ป.ป.ช. แต่งตั้งและส่งชื่อผู้แทนให้
ส านักงานเลขาธิการวุฒิสภาเพ่ือประกอบเป็นคณะกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑  

ภายในสิบห้าวันนับแต่วันพ้นจากระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง ให้คณะกรรมการสรรหาพิจารณา 
และวินิจฉัยว่าประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติและกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติซึ่งด ารงต าแหน่งอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ใช้บังคับผู้ใดขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามรัฐธรรมนูญหรือไม่  

ในกรณีที่คณะกรรมการสรรหามีค าวินิจฉัยว่าประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
แห่งชาติ หรือกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติผู้ใดขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม
ตามรัฐธรรมนูญ ให้ประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ หรือกรรมการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติผู้นั้นพ้นจากต าแหน่งตั้งแต่วันถัดจากวันที่คณะกรรมการสรรหามีค าวินิจฉัย 

ค าวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาให้เป็นที่สุด 
ในกรณีที่ประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติพ้นจากต าแหน่งตามวรรคสาม 

เมื่อวุฒิสภาให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งได้รับการสรรหาแล้ว ให้ผู้ซึ่งได้รับความเห็นชอบจากวุฒิสภาและ
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติซึ่งยังอยู่ในต าแหน่งตามมาตรา ๑๘๒ ประชุมร่วมกัน
เพ่ือเลือกกันเองให้คนหนึ่งเป็นประธานกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติและแจ้งให้
ประธานวุฒิสภาทราบเพ่ือด าเนินการต่อไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๘๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๘๔ 
 “มาตรา ๑๘๔  ให้คณะกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๘๓ ด าเนินการสรรหาผู้สมควรได้รับการ
แต่งตั้งเป็นผู้ด ารงต าแหน่งในคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ตามจ านวนที่พ้นจากต าแหน่งตามมาตรา ๑๘๓ วรรคสาม และจ านวนที่ยังขาดอยู่ให้
ครบจ านวนตามมาตรา ๘  ทั้งนี้ ภายในเก้าสิบวันนับแต่วันที่มีค าวินิจฉัยตามมาตรา ๑๘๓” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
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 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๘๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๘๕ 
 “มาตรา ๑๘๕  ให้เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติซึ่งด ารง
ต าแหน่งอยู่ ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใช้บังคับ ยังคงเป็นเลขาธิการ
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง สอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้ก าหนดให้เลขาธิการคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติซึ่งด ารงต าแหน่งอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ยังคงเป็นเลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จะเกิดปัญหาในเรื่องวาระการด ารงต าแหน่งหรือไม่ เนื่องจากใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ก าหนดให้
เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีวาระการด ารงต าแหน่งหกปี แต่ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้เลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีวาระการด ารงต าแหน่งเพียงห้าปี 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๘๕ เป็นดังนี้ “ให้เลขาธิการคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติซึ่งด ารงต าแหน่งอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ยังคงเป็นเลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้จนกว่าจะครบวาระตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม หรือพ้นจากต าแหน่งด้วยเหตุอ่ืน
ตามท่ีบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกล่าว” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๘๕ เป็นดังนี้ 

“มาตรา ๑๘๕  ให้เลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติซึ่งด ารง
ต าแหน่งอยู่ ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใช้บังคับ ยังคงเป็นเลขาธิ การ
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ จนกว่า
จะครบวาระตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม หรือพ้นจากต าแหน่งด้วยเหตุอ่ืนตามที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญดังกล่าว” 

 
 มาตรา ๑๘๖ 
 “มาตรา ๑๘๖  ให้กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตประจ าจังหวัดตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม ซ่ึงด ารง
ต าแหน่งอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ พ้นจากต าแหน่งตั้งแต่วันที่
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ” 
 



๔๘ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๘๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๘๗ 
 “มาตรา ๑๘๗  ให้ผู้มีหน้าที่ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้ สินต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไข
เพ่ิมเติม หรือตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย  
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ยังมีหน้าที่ยื่นบัญชีทรัพย์สินต่อไป
จนกว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะก าหนดเป็นอย่างอ่ืน และการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินที่ได้ยื่นไว้แล้ว
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ให้ถือว่าเป็นการยื่นตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๘๗ เป็นดังนี้ “ให้ผู้มีหน้าที่ยื่นบัญชี
ทรัพย์สินและหนี้สินต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม หรือตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่
แก้ไขเพิ่มเติมดังกล่าว ยังมีหน้าที่ยื่นบัญชีทรัพย์สินต่อไปจนกว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะก าหนด 
เป็นอย่างอ่ืน และการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินที่ได้ยื่นไว้แล้วตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมดังกล่าว ให้ถือว่าเป็นการ
ยื่นตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๘๗ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๘๗  ให้ผู้มีหน้าที่ยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สินต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไข
เพ่ิมเติม หรือตามที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมดังกล่าว ยังมีหน้าที่ยื่นบัญชี
ทรัพย์สินต่อไปจนกว่าคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะก าหนดเป็นอย่างอ่ืน และการยื่นบัญชีทรัพย์สินและหนี้สิน
ที่ได้ยื่นไว้แล้วตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  

พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติมดังกล่าว ให้ถือว่าเป็นการยื่นตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 
 มาตรา ๑๘๘ 
 “มาตรา ๑๘๘  บรรดาระเบียบ ข้อก าหนด ประกาศ ค าสั่ง หรือมติของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ที่ออกตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ 
เกี่ยวกับการบริหารงานบุคคล การงบประมาณ และการบริหารส านักงานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ซึ่งใช้บังคับ
อยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ให้มีผลใช้บังคับต่อไปเท่าที่ไม่ขัดหรือแย้ง



๔๙ 

 

ต่อรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ทั้งนี้ จนกว่าจะมีระเบียบ ข้อก าหนด ประกาศ 
ค าสั่ง หรือมติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ยกเลิกหรือแก้ไขเปลี่ยนแปลง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า  บทบัญญัติในร่างมาตรานี้น าหลักการไปบัญญัติไว้ใน 
ร่างมาตรา ๒๐๑ แล้ว ดังนั้น คณะอนุกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๑๘๘ ออกท้ังมาตรา  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๘๘ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๘๙ 
 “มาตรา ๑๘๙  ให้ส านักงาน ป.ป.ช. ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ เป็นส านักงาน ป.ป.ช. ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
บรรดาสิทธิ หน้าที่ และความผูกพันใด ๆ ที่ส านักงาน ป.ป.ช. ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่า
ด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม มีอยู่ในวันก่อนวันที่
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ให้โอนมาเป็นของส านักงาน ป.ป.ช. ตามพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๘๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๙๐ 
 “มาตรา ๑๙๐  ให้โอนบรรดาข้าราชการและลูกจ้างของส านักงานคณะกรรมการป.ป.ช.  
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม มาเป็นของส านักงานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
และให้ถือว่าสิทธิและประโยชน์อ่ืนใดซึ่งข้าราชการหรือลูกจ้างดังกล่าวได้รับตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม เป็นสิทธิและ
ประโยชน์อ่ืนใดที่ได้รับต่อไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เว้นแต่จะมีระเบียบที่ออกตาม
มาตรา ๑๓๙ (๒) ก าหนดไว้เป็นอย่างอ่ืน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๙๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๙๑ 
 “มาตรา ๑๙๑  ให้การถอดถอนจากต าแหน่งที่ได้ด าเนินการตามหมวด ๕ การถอดถอนจาก
ต าแหน่ง แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  



๕๐ 

 

พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ยังคงมีผลอยู่ต่อไป และให้นับระยะเวลาที่ถูกตัดสิทธิในการด ารงต าแหน่ง
ทางการเมืองหรือในการรับราชการของผู้ถูกถอดถอนจากต าแหน่งนั้นต่อเนื่องต่อไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๙๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๙๒ 
 “มาตรา ๑๙๒  ในการด าเนินการไต่สวนและมีความเห็นหรือวินิจฉัย และการด าเนินการ 
ให้ทรัพย์สินตกเป็นของแผ่นดินเพราะร่ ารวยผิดปกติหรือมีทรัพย์สินเพ่ิมขึ้นผิดปกติ บรรดาที่ด าเนินการ 
ไปโดยชอบอยู่แล้วตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ให้เป็นอัน
ใช้ได้ และให้ด าเนินการต่อไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม
การทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม โดยถือว่าพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ยังมีผลใช้บังคับอยู่ ทั้งนี้ เว้นแต่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะมีมติให้ด าเนินการต่อไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
 การด าเนินการตามวรรคหนึ่งต้องด าเนินการให้แล้วเสร็จตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
เว้นแต่ระยะเวลาดังกล่าวได้ล่วงพ้นไปแล้วหรือเหลือน้อยกว่าที่ก าหนดไว้ ให้นับระยะเวลาเริ่มต้นใหม่ตั้งแต่
วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ  
 เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณาและพิพากษาของศาลส าหรับคดีที่ยื่นฟ้องหรือยื่นค าร้องต่อศาล 
ไว้แล้วก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ให้ถือ ว่าพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ยังมีผลใช้บังคับ
อยู่จนกว่าคดีจะถึงท่ีสุด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๙๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๙๓ 
 “มาตรา ๑๙๓  บรรดาบทบัญญัติใดที่ได้บัญญัติไว้ตามประกาศคณะปฏิรูปการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ฉบับที่ ๓๑ เรื่อง การด าเนินการตามอ านาจหน้าที่ของ
คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ลงวันที่ ๓๐ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๙ ที่เป็นเรื่อง
เดียวกัน หรือที่ขัดหรือแย้งกับพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ให้ใช้พระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้แทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง เสนอให้ตัดร่างมาตรา ๑๙๓ ออกท้ังมาตรา 



๕๑ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๓ ออกท้ังมาตรา 

 
 มาตรา ๑๙๔ 
 “มาตรา ๑๙๔  ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งได้รับแต่งตั้งเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวน พนักงานไต่สวน 
หรือผู้ช่วยพนักงานไต่สวน อยู่แล้วก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ คงด ารงต าแหน่ง
ดังกล่าวต่อไป แต่ส าหรับผู้ซึ่งขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๑๔๑ (๑) จะต้องผ่านการฝึกอบรมตามหลักสูตร
เกี่ยวกับการไต่สวนและความรู้ เกี่ยวกับการด าเนินการตามพระราชบัญญัติปร ะกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 
 ในวาระเริ่มแรกภายในสองปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใช้บังคับ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะคัดเลือกและแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งส าเร็จปริญญาตรีทางกฎหมาย  
และรับราชการในส านักงานมาแล้วไม่น้อยสิบปี และผ่านหลักสูตรตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้ด ารงต าแหน่งผู้ช่วย
พนักงานไต่สวน ก็ได้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางชื่นสุมน  นิวาทวงษ์ ประธานอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ชี้แจงว่า ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้ก าหนดคุณสมบัติของเจ้าหน้าที่ส านักงาน ป.ป.ช. ที่จะด ารงต าแหน่ง
พนักงานไต่สวน และผู้ช่วยพนักงานไต่สวนไว้เป็นการเฉพาะ ซึ่งจะมีเจ้าหน้าที่ส่วนหนึ่งที่ ไม่มีคุณสมบัต ิ
ที่จะเป็นพนักงานไต่สวนตามที่บัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและ
ปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ ได้ ดังนั้น บทบัญญัติในร่างมาตรานี้คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงเสนอ
หลักการเพ่ือรองรับเจ้าหน้าที่ส านักงาน ป.ป.ช. ดังกล่าวให้สามารถได้รับแต่งตั้งเป็นพนักงานไต่สวน  
หรือผู้ช่วยพนักงานไต่สวนตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได้ ภายใต้เงื่อนไขว่าเจ้าหน้าที่ผู้นั้น
ต้องผ่านการฝึกอบรมตามหลักสูตรเกี่ยวกับการไต่สวนและความรู้ เกี่ยวกับการด าเนินการตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๙๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๙๔  ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งได้รับแต่งตั้งเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวน พนักงานไต่สวน 
หรือผู้ช่วยพนักงานไต่สวน อยู่แล้วก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ คงด ารงต าแหน่ง
ดังกล่าวต่อไป แต่ส าหรับผู้ด ารงต าแหน่งดังกล่าวซ่ึงขาดไม่มีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๔๑ (๑) จะต้องผ่านการ
ฝึกอบรมตามหลักสูตรเกี่ยวกับการไต่สวนและความรู้เกี่ยวกับการด าเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 
 ในวาระเริ่มแรกภายในสองปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใช้บังคับ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะคัดเลือกและแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งส าเร็จปริญญาตรีโททางกฎหมาย  
และรับราชการในส านักงานมาแล้วไม่น้อยสิบห้าปี และหรือส าเร็จปริญญาตรีทางกฎหมายและรับราชการ
ในส านักงานมาแล้วไม่น้อยกว่าสิบปี บรรดาที่ผ่านหลักสูตรตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้ด ารงต าแหน่งผู้ช่วย
พนักงานไต่สวน ก็ได้” 
 
 



๕๒ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๙๔ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๙๔  ให้พนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งได้รับแต่งตั้งเป็นหัวหน้าพนักงานไต่สวน พนักงานไต่สวน 
หรือผู้ช่วยพนักงานไต่สวน อยู่แล้วก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ คงด ารงต าแหน่ง
ดังกล่าวต่อไป แต่ส าหรับผู้ด ารงต าแหน่งดังกล่าวซ่ึงขาดไม่มีคุณสมบัติตามมาตรา ๑๔๑ (๑) จะต้องผ่านการ
ฝึกอบรมตามหลักสูตรเกี่ยวกับการไต่สวนและความรู้เกี่ยวกับการด าเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. ก าหนด 
 ในวาระเริ่มแรกภายในสองปีนับแต่วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใช้บังคับ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะคัดเลือกและแต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าที่ซึ่งส าเร็จปริญญาตรีโททางกฎหมาย  
และรับราชการในส านักงานมาแล้วไม่น้อยสิบห้าปี และหรือส าเร็จปริญญาตรีทางกฎหมายและรับราชการ
ในส านักงานมาแล้วไม่น้อยกว่าสิบปี บรรดาที่ผ่านหลักสูตรตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้ด ารงต าแหน่งผู้ช่วย
พนักงานไต่สวน ก็ได้” 
 
 มาตรา ๑๙๕ 

“มาตรา ๑๙๕  ในระหว่างที่ยังไม่มีการก าหนดอัตราเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งตาม 
มาตรา ๑๓๙ (๒)  ให้ข้าราชการสาขากระบวนการยุติธรรมยังคงได้รับเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่ง
รวมถึงสิทธิประโยชน์อ่ืน ไม่ต่ ากว่าที่ได้รับอยู่เดิมและให้ได้รับเงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งตามบัญชี
เงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งท้ายกฎหมายว่าด้วยข้าราชการพลเรือนจนกว่าจะมีการก าหนดอัตรา
เงินเดือนและเงินประจ าต าแหน่งของข้าราชการสาขากระบวนการยุติธรรมตามมาตรา ๑๓๙ (๒)” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๔๐๓ เมื่อวันพุธ ที่ ๒๗ กันยายน 
๒๕๖๐ ที่ประชุมมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๕ ออกท้ังมาตราแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๕ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๙๖ 
 “มาตรา ๑๙๖  บรรดาเรื่องกล่าวหาร้องเรียนเจ้าหน้าที่ของรัฐตามหมวด ๖ ซึ่งคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. และส านักงานได้รับไว้ก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ และอยู่ระหว่าง
ด าเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม หรือเป็นเรื่องที่กฎหมายอ่ืนก าหนด หรือเป็นเรื่องที่สืบเนื่องจากการ
ด าเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญดังกล่าว หรือเรื่องที่ส่งให้หน่วยงานอ่ืนด าเนินการตาม
อ านาจหน้าที่ หรือเรื่องที่อยู่ระหว่างพิจารณาสั่งหรือฟ้องคดีหรือเรื่องที่อยู่ระหว่างด าเนินคดีในชั้นศาล  
ให้เป็นอ านาจหน้าที่ของคณะกรรมการ ป.ป.ช. หรือหน่วยงานอ่ืน ในการด าเนินการให้เป็นไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจ ริต พ.ศ. ๒๕๔๒  
และที่แก้ไขเพ่ิมเติม หรือกฎหมายอ่ืน โดยให้การด าเนินการที่กระท ามาแล้วเป็นอันใช้ได้และยังคงใช้บังคับ 
ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ต่อไป” 
 
 



๕๓ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๔๐๓ เมื่อวันพุธ ที่ ๒๗ กันยายน 
๒๕๖๐ ที่ประชุมมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๖ ออกท้ังมาตราแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๖ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๙๗ 
 “มาตรา ๑๙๗ ในกรณีที่ผู้ถูกกล่าวหาหรือจ าเลยหลบหนีไประหว่างถูกด าเนินคดีหรือระหว่าง 
การพิจารณาของศาล หรือจ าเลยหลบหนีไปในระหว่างต้องค าพิพากษาถึงท่ีสุดให้ลงโทษท่ีมิให้นับระยะเวลา
ที่ผู้ถูกกล่าวหาหรือจ าเลยหลบหนีรวมเป็นส่วนหนึ่งของอายุความนั้น ให้น าหลักเกณฑ์การมิให้นับระยะเวลา 
ตามมาตรา ๗๔/๑ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต 
พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปราม
การทุจริต (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๕๘ มาใช้บังคับโดยต่อเนื่องตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๔๐๓ เมื่อวันพุธ ที่ ๒๗ กันยายน 
๒๕๖๐ ที่ประชุมมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๗ ออกท้ังมาตราแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๗ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๙๘ 
 “มาตรา ๑๙๘  กรอบระยะเวลารับหรือไม่รับค ากล่าวหาตามมาตรา ๔๗ และการไต่สวนข้อเท็จจริง
ตามมาตรา ๔๘ ให้มีผลใช้บังคับกับเรื่องที่มีการกล่าวหาต่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตั้งแต่วันที่พระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ  
 ส าหรับเรื่องกล่าวหาที่อยู่ ระหว่างการด าเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก่อนวันที่
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. เร่งรัดการด าเนินการให้แล้วเสร็ จ
โดยเร็ว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๔๐๓ เมื่อวันพุธ ที่ ๒๗ กันยายน 
๒๕๖๐ ที่ประชุมมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๘ ออกท้ังมาตราแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๘ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๑๙๙ 
 “มาตรา ๑๙๙  บรรดาการด าเนินการใดๆ ที่คณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะอนุกรรมการ พนักงาน 
ไต่สวน พนักงานเจ้าหน้าที่ บุคคลหรือคณะบุคคล ที่กระท าไปตามบทบัญญัติแห่งพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม ก่อนวันที่
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ คณะกรรมการ ป.ป.ช.จะให้คณะบุคคลหรือบุคคลดังกล่าว
ด าเนินการต่อไปจนแล้วเสร็จ หรือจะเปลี่ยนแปลงวิธีด าเนินการให้สอดคล้องกับพระราชบัญญัติประกอบ 



๕๔ 

 

รัฐธรรมนี้เพ่ือให้เกิดประสิทธิภาพและความรวดเร็ว ก็ได้  ให้เป็นอันใช้ได้ และให้ด าเนินการต่อไปตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้และให้คณะกรรมการ ป.ป.ช. มีอ านาจส่งเรื่องให้หน่วยงานที่
เกี่ยวข้องกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริตด าเนินการต่อไป เว้นแต่คณะกรรมการ ป.ป.ช. จะให้
ด าเนินการเป็นอย่างอ่ืน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๔๐๓ เมื่อวันพุธ ที่ ๒๗ กันยายน 
๒๕๖๐ ที่ประชุมมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๙ ออกท้ังมาตราแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๙๙ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๒๐๐ 
 “มาตรา ๒๐๐  บรรดาบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบ ที่เจ้าหน้าที่
ของรัฐได้แสดงไว้ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต  
พ.ศ. ๒๕๔๒ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมและอยู่ระหว่างการตรวจสอบ ให้เก็บไว้เป็นข้อมูลการตรวจสอบ ในกรณีที่
คณะกรรมการ ป.ป.ช. เห็นสมควร อาจก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการ ที่จะด าเนินการตรวจสอบบัญชี
ทรัพย์สินและหนี้สินและเอกสารประกอบที่ยื่นไว้ หรือจะมีมติให้ด าเนินการอย่างใดตามที่เห็นสมควรก็ได้ 
หรือจัดเก็บไว้หรือเมื่อพ้นก าหนดห้าปีแล้วจะท าลายเสียก็ได้ ในกรณีที่ปรากฏมูลความผิดจากการตรวจสอบ
ทรัพย์สินว่ามีทรัพย์สินเพ่ิมขึ้นผิดปกติหรือร่ ารวยผิดปกติ และกรณีที่ผลการตรวจสอบตามบัญชีที่ค้างอยู่
จะต้องมีการด าเนินคดีตามกฎหมายให้ด าเนินการตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๔๐๓ เมื่อวันพุธ ที่ ๒๗ กันยายน 
๒๕๖๐ ที่ประชุมมีมติตัดร่างมาตรา ๒๐๐ ออกท้ังมาตราแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๒๐๐ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๒๐๑ 
 “มาตรา ๒๐๑  ให้บรรดาระเบียบ ข้อก าหนด ข้อบังคับ ประกาศ ค าสั่ ง  หรือมติของ 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ที่ใช้บังคับอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ  
ให้ยังมีผลใช้บังคับต่อไปเท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ทั้งนี้ 
จนกว่าจะมีระเบียบ ข้อก าหนด ข้อบังคับ ประกาศ ค าสั่ง หรือมติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
นี้ออกมายกเลิกหรือแก้ไขเปลี่ยนแปลง 

การด าเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ที่ได้ด าเนินการ
ไปแล้วโดยชอบก่อนวันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใช้บังคับ ให้การด าเนินการดังกล่าวมีผล
ต่อไปเท่าที่ไม่ขัดหรือแย้งต่อรัฐธรรมนูญหรือพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๒๐๑ โดยไม่มีการแก้ไข 



๕๕ 

 

 มาตรา ๒๐๒ 
 “มาตรา ๒๐๒  ให้ด าเนินการแก้ไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญัติมาตรการของฝ่ายบริหารในการป้องกัน
และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๕๑ เพ่ือให้สอดคล้องกับมาตรา ๖๒ ภายในหนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่
วันที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีผลใช้บังคับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ ๔๐๓ วันพุธ ที่ ๒๗ กันยายน ๒๕๖๐ 
ที่ประชุมมีมติตัดร่างมาตรา ๒๐๒ ออกท้ังมาตราแล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๒๐๒ ออกท้ังมาตรา 
 
 จากนั้น ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาคดีอาญา 
ของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองยกร่างบทบัญญัติในบทเฉพาะกาลอีกหนึ่งมาตราโดยมีสาระส าคัญว่า 
“บทบัญญัติแห่งมาตรา ๑๒๙ จะใช้บังคับแก่เจ้าพนักงานของรัฐในระดับใด ประเภทใด เมื่อใด เพียงใด  
ให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา” นอกจากนั้น ให้คณะอนุกรรมการปรับปรุงบทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๒๙ 
เพ่ือให้สอดรับกับร่างมาตราในบทเฉพาะกาลที่ยกร่างขึ้นใหม่ด้วย 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวัน อังคาร ที่ ๓ ตุลาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๕ นาฬิกา 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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